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1. UV OD

Strojirenstvi - komplex prlimyslovych oborh vyrdb&jicich

t: za¥{zeni a nd¥adi pro viechna odvétvi nédrodniho hospo-

n

roje,
ddrstvi
- definice, kterd pYedznamendvd dilefitost strojiren-
stvi v Zivot® soudasné spolednosti, spolednosti vyuZivajici
voznatkd v&dy a technoky v kaZdodennim Fivoté Zlovéka.

Beskoslovensko, tradidni vyrobce strojirenskych vyrobki,
se i v tomto oboru musi zamySlet jak d&al.

S novymi spoledenskymi pomdry, hlavné& vak kvalitativnimi
smEnami v ekonomice, znovu a jeltd zfetelndji vystupuji do
popredi po¥adavky na zkvalitnéni a zdokonaleni Yidicich
systémn vyroby, na zm&ny v dosavadnich technologiich vyro-
by, pofadavky na dokonalé vyu#iti za¥izeni, materidld, ener-
gii a predevi3im lidské prace.

Lideky faktor zistane i naddle nejdlileZit&j$i podminkou

[l

vyrobniho procesu. Postaveni &lov&ka ve vyrobé&, hlavné& pak
strojirenské, se musi z velké C4sti zménit. Fyzickd préace,

pridce v nehostinnych vrovozech se musi zm&nit v prdci s vét-

%i{m podilem prdce duSevni.

Rust sloZitosti strojirenskych vyrobkld, zavddéni novych
vyrobkll a hlavn® pak novych technologii, zavadéni modernich
vyrobnich za¥izeni a systéml bude kldst diraz na systemati-
zaci technickoekonomickych ddaja ve fdzi pripravy vyroby
strojirenskych vyrobkili.

Vysledkem této diplomové price je vytvoreni databanky
strojirenskych materidld a Fesnych podminek konkrétniho ma-

teridlu pro t¥iskové obrdbsni - soustruZeni,vrtdni,frézovini.
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2, R0OZBOR SOUCASNEHO STAVU

Charakteristickou zvldStnosti strojirenské vyroby je vy-
sokd pracnost a energetickd ndrolnost. Zdkladem intenzifikace
je automatizace. Ta vstupuje i do technické pi¥ipravy vyrobdy,
ve kterém hraji vyznamnou dlohu politacde.

V poslednich letech se vylepSovanim technickych vykon-
nostnich parametrl a jejich vyuZitelné kapacity roz3i¥il okruh
oblasti nasazeni poditadli. Vysledkem toho je znaény ndrust
rozsahu automatizovanych projekti. V pfevdZné vét3iné kaZdi
di1&¢{ \loha, kaZdy automatizadni projekt byly do této doby
YeSeny samostatnd, spvecializované&.To znamend, Ze nebyly d4vé-
ny do 3ir3{i souvislosti na ostatni Ye3enéd &4sti informaéniho
systému. V odborné praxi se tento pFistup nazjivd "agendovy".

Inovace ve vypoletni technice znadn& urychlily vyvoj auto-
matizace, které vyisl¥uji do banky dat. Velky vyznam ve vyvoji
maj{ tyto sméry:

- rozvoj v oblasti ddlkového sb&ru a prenosu
dat umoZhujicich i mistné odloudenym uZi-
vatelim napojen{ na pol&itaéd,

~ zavddéni stdle dokonalej3ich velkokapacit-
nich pam&t{ od kapacity uloZeni 100 milion
a vice znakl & moZnosti pfimého pFistupu
k jejich obsahu /diskové pamdti/,

- zvySovani podilu Uloh zpracovédvanych v redl-
ném dase /real - time/,

- rozSirovédnim moZnosti Yedeni dloh ve sdile-
ni &asu /time - sharing/, které umoZRuji

soucasnd vyuZivat poditad vice uZivateli -

idedln& interaktivnim /on - line/ zpusoben,
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Inovace umoZiuji nejen mnohem $irsd vyuziti poditall,ale
také odhaluji nedostatky dosavadnich metod pfi vréci s daty
av feééni automatizace.

Snahy o efektivni informadni systém umoZnily vytvofeni
mnoha modelti, které spliuji pivodni zdmér. K poslednim kro-
ktm pat¥i zavedeni pojmu banky dat a stanoveni charakteri-
stik a funkci pro préci dat v informalnim systému. Plnéni
funkce hlavniho zdsobniku dfileZitych dat vyZaduje, aby banka
dat byla organizovédna a obhospoda¥fovdna co nejicelndji. To
() Klade na jeji strukturu a organizaci ur&ité ndroky v tech-
nickém a programovém aparidtu pro prici s bankou dat.

Na zéklad$ vyjasndnych zdkladnich predpokladl na realiza-
ci po obsahové strédnce se muZeme zabyvat systémem banky dat.
Neni izolovanym systémem, ale predstavuje jednotu datové zi-
kladny /obsahu banky dat nebo bdze dat/ a programového vyba-
veni pro prici s témito daty. Pracuje s vysoce organizovany-
mi a strukturalizovanymi soubory dat, s vyspdlymi technikami
préce se soubory a s rychlym p¥istupem k datim.

" Hlediska dlleZitd pro tvorbu banky dat jsou tato:

- poZadavky na v&cny obsah dat,jde o objem a &len&ni
dat, kterd se stanou souddsti obsahu banky dat
/uloZeni dat/,

- poZadavky na ruzné zpisoby vybéru a vystupu dat
7z banky dat a metody jejich realizace,

- poZadavky na ochranu a zabezpeleni dat v bance dat
/integritu obsahu banky dat/,

- vpoZadavky na prub&iné osvdzovdni a udrZovdni obsa-
hu banky dat /v8etnd jeji reorganizace atd./ vdetn&
probléml roz$i¥ovidni banky dat a pod,,

- rozsah soubord dat v bance dat, tj. schopnost udin-




ného hospodafeni s rozsdhlymi objemy dat v bance
dat,
- existuji omezeni, kterd jsou zplisobena po&itadovou
technikou nebo programovym vybavenim
7 toho lze usoudit, Ze existuji dva pohledy na usporadédni

dat :
1. logické - odpovidd piedstavé o obsahu banky dat, kte-

rou maji uzivatelé
2. fyzické - vyjad¥fuje konkrétni technické feSeni uspo-
¥4d4dni obsahu banky dat
Pro uZivatele by méla organizace a struktura dat odraZet
strukturu a organizaci jevi redlného svéta, které data popi-
suji a kde vznikaji. Tento stav je tfeba modifikovat v zdvis-
losti na technickych moZnmstech a omezenich, kterd pro uloZe-

ni dat objektivn& existuji.




3. S BER _DAT

Zékladni funkci databanky strojirenskych materialll je
voskytovdni informaci o vlastnostech materidll pro vypolet
feznych podminek podle p¥islulné technologie obrdbé&ni.

V soulasné dob& je nutné potiebné informace pro vypolty
Zerpat z riznych materidll, z riznych dostupnych zdroju.
Ptedevdim z USN / nap¥. tvrdost, pevnost, t¥idu obrobitel-
nosti atd /. Mérny Fezny odpor p 1.1 a hodnotu "u" vyhledat
v zahranidni literatu¥e / Spanende Formungh /, zahrani&ni

‘ normy materidl ekvivalentnich s SN / Konstruk&ni oceli
Beskoslovenské a zahranidni, Normy CSN /, ostatni koeficien-
ty / Technologie obrib&ni, Obrdb&ni, Teorie obrédb&ni /.

Tyto informace soustieddné v databance maji usnadnit
technologovi prdci a vomoci FeSit dané problémy. Dosavadni

zpasob je pracny a zdlouhavy. Ziskdvani dat z databanky by

mé&lo pomoci zvy3it efektivnost prdce vS8ech uZivatell.
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4. VOLBA STRUKTURY DATABANKY
STROJITRENSKYCH MATERIALLS

Struktura databanky strojirenskych materidlll je volena
tak, aby poskytovala informace o nejdtlezit&j8ich fyzikdl-
nich vlastnostech, pro vypodet Feznych podminek a jejich op-
optimalizaci a o ekvivalentech norem ve SRN, USA, Velké Bri-
t4nii, Svédsku, Francii, Japonsku a SSSR.

Program pro ukldddni a aktualizaci dat banky je zpraco-
védn jazykem TURBO PASCAL verze 5.5. Pro vytvoreni databanky
jsem pouZila statickou datovou strukturu typu zdznam. Je to
nehomogenni datovd struktura sklddajici se z nekoneéného po-
&tu pojmenovanych sloZek, které mohou byt razného typu a na-
zyvdme je poloZkami zdznamu. Typy a jména poloZek zdznamu se
specifikuj{ popisem zdznam / record / ve tvaru :

typ zAznam

record seznam poloZek end

seznam poloZek

5

)

pevnd &dst variantni 34st J

pevnd &ast

—

L

| identifikdtor —1 oznadeni typu

N
\J

Obr. 1: Popis typu zdznam




Jednotlivé poloZky v seznamu se sklddaji z identifikdto-
ru a oznaleni typu. V pfipad®d programu pro databanku stroji-
renskych materidly je v&t3ina typl, typem Fetézce / String /.
Vyhodou toho je, Ze délka Fetézce tj. polet znakli v ném se
miZe dynamicky mé&nit od nuly do maximdlniho podtu.Definice
typu fetdzec urduje jeho maximdln{ ddlku.

Program tvo¥i novy typovy soubor. Je to posloupnost
sloZek typu zvaného véta. Typovy soubor se spvecifikuje popi-

sem ve tvaru :

e oznaCeni typu

Obr. 2: Popis typu soubor

e

Polet v&t neni p¥i této deklaraci typu soubor definovan.
ProtoZe véty maji stejnou délku, lze poté sm&rnik nastavit
na libovolny zdznam v souboru.Typem v&ty se v tomto pripa-
dé stivd typ zdznam,

Soubor ULOZENI.PAS obsahuje program ULOZENISTROJMATERIALS,
ktery vytvori typovy soubor. KaZdd slo¥ka souboru je typu
zdznam,ktery se deklaruje pod ndzvem Char Materidlu.Jednot-
1ivé poloZky zdznamu se sklddaji z identifikdtorlh, pod kte-
rymi se skryvaji urdité informace o materidlu. KaZdy z4dznam
tedy ddvda informaci o materidlu, jeho vlastnostech,které se

vztahuji k jednotlivym zplisoblim obrdbé&ni.

identifikdtor typ vyznam
¢islo integer ¢islo zdznamu
materidl string [10] materi4l obrobku /ESN/

sekven string ['2] druhy materidld




trobso
trobvr
trobfr
ekvBRD
ekvFRANCE
ekvGB
ekvUSA
ekvJAPAN
ekvUSSR
ekvSWEDEN
tvrHBmin
tvriBnax
tvrHVmin
tvriVmax
tverHRCmin
tvrHRCmax
pevR¥Mmin
pevRMmax
odporKSl
koefU
koefKlis
koefKFCs
koefXIFCs
koefYFCs
koefls
koefCVs
koefXVs
koefYVs
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string[ﬁ]

string[§]

string [3]

string [18_]
string 18]
string [18]
string [l&é]
striang [18]
string [18]
string [18]
string[ﬁ]
stringLS]
string[S]
string[S]
string{5]
string[S]
string[i]
string[ﬁ]
string[§]
string:ﬁj
string j5]
string :SJ
string :5]
string[?]
string[SJ
string[S]
string[S]
string[ﬁ]

t¥{ida obrob.-soustrui.

vrtédni

frézovéni

norma v NSR

norma ve Francii

norma ve Velké Britdnii

norma v USA
norma v Japonsku
norma v SSSR
norma ve Svédsku

tvrdost dle Brinela

tvrdost dle Vickerse

tvrdost dle Rockwella

mez pevnosti Rm MPa

Yezny odpor materidlu

konstanta U

konstanta pro soustr.

MPa

Km

KFe
XFc
YFe

Cv
Xv
Yv




koefKOv
koefMv
koefCVv
koefXVv
koefYVv
koefKMf
koefCFCE
koefMf
koefCVf
koefXVf
koefYVS
koefUVS

ol
02
03
o4
05
06
lo
11
12
13
14
15
16
17
18

konstanta pro vrtdni-Ko

M

Cv
Xv
Yv

konstanta pro frézov.-Km
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string[ﬁ]

string [5]

string [:5]

string(5]

string[i]

string[?]

string[é]

string[ﬁ]

string[5]

string[é}

string[5]

string[s]

— vyznam_

m&d
bronz
nosaz
hlinfk
slitiny Al

CFc
M
Cv
Xv
v
Uv

ostatni neZelezné téZké kovy

oceli t#idy lo

oceli t¥fdy 11

oceli tridy 12

oceli t¥r{id
oceli t¥id

oceli t¥id

y 13
y 14
y 15

oceli t¥idy 16

oceli t#{dy 17
oceli tr{idy 18
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19 oceli t¥idy 19

23 slitina tvdrnd

24 $edd litina

25 bild,tvrzend a temper. litina
26 uhlikové oceli na odlitky

27 nizko a sttedné& leg oceli pro

piskové formy

28 nizko a st¥edné leg. oceli pro
' ostatni druhy odlévani
29 vysokoleg. oceli na odlitky

Po spudtdni programu se vytvoii novy soubor pod ndzvenm
"MATERIAL.DTA" a otev¥e se pro zdpis. Ddle cyklus For pro-
védd{ naditdni do té doby, a® se uskutedni nadteni posled-
niho z4znamu do souboru. Potom se soubor uzavie.

Soubor AKTUAL.PAS obsahuje program AKTUALSTROJMATERIXLE,
ktery umoZhuje opravovat ddaje materidlh zafazenych v data-

" bance a nebo zatazovat materidly nové. Pro roz3ifeni souboru
| je nutné zavést &islo zdznamu o jednicku vy33i neZ je po-

sledni ¢islo zdznamu.
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5. TVORBA DATABANKY REZN TCH
PODMINEK

5.1 Ur8ovéni reznjch podminek

Kvantita a kvalita vyroby obrdb&nych souddsti, jejich
celkové cena, tedy celkovéd ekonomika vyroby je zdvisld na
¥eznych podminkéch.

Soustava stroj- ndstroj- obrobek urduje &initele, kteii
ovliviuj{ Fezné podminky.

Cinitelé:

stroj - konstrukce stroje, vykon stroje, tuhost

nistroj - geometrie britu, nastaveni noZe, vyloZeni
nore, trvanlivost ost¥{, chlazeni ndstroje,
druh Pezného materidlu

obrobek — materidl obrobku, povrch obrobku, upnuti
obrobku, tuhost

Vztahy mezi zdkladnimi velilinami - ¥eznou rychlosti
v /m/min/, posuvem s /mm/ot/, hloubkou fezu h /mm/ a trvan-
1ivost{ ost¥{ T /min/ byly stanoveny na zdklad& laborator-
nich zkouSek.

s

Matematickd zdvislost pro soustruZeni - Taylortv vztah :
Cy

x. ¥
pl/m, Vg

kde c¢c_ , X

v v , m jsou konstanty

yyv

pro frézovéni:
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kde D je pramdr ndstroje /mm/

g - posuv na zub /mm/

B - frézovand ¥ifka /mm/

z - polet zubl ndstroje J
u, s Wy oo a, - konstanty

pro vrténi :
Ve
Cy * Dn

x Y
Tl/m' WY, &V
Pozadovand jakost, ne jhospoddrn&js{ vyroba vyrobku musi
b§t rozhodujici pfi volb& Yeznych podminek. Rezné podminky
je nutné stanovit tak, aby tyto dvé hlavn{ podminky zarulo-

valy.

a/ Rezné podminky musi zarulovat vyrobu vyrobku
podle vyrobniho vykresu.Musi byt dodrZena roz-
mdrovd p¥esnost a drsnost povrchu.

b/ Rezné podminky musi dodrfovat technické pora-
metry stroje.Jde o otd&ky v¥etene,posuvy, vy—
kon pohonného elektromotoru.

¢/ Maximdlni db&r materidlu musi byt dosaZen co
nejhospodarnéji .

d/ T¥iska musi odpovidat tuhosti soustavy SPID.

e/ Rezné podminky odliduje téZ% skutelnost, zda

jde o operacil hrubovini nebo operaci nalisto.

_ Hrubovéni - odebirdni tiisek v&ti{ich prufezii. Jde hlavné
o sprédvné stanoveni hloubky odtezdvané vrstvy.

P¥i stanoveni reznych podminek v tomto pripadé
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poditdme s pridavkem na obribéni. Rozd&leni pri-
davku na vice tiisek se provddi pouze tehdy, ne-

ni-1i dostate®nd tuhost soustavy a nebo nestati

vykon pohonu stroje.
Stejné se voli i posuv.
7 toho vyplyvd, Ze obrdb&ci stroj omezuje maxi-
milni prafez t¥isky :
- svym vykonem
- moment na vietenu nesmi prekroCit
. maximdlni moment odpovidajici danym
ot4ddkdm. Urdujici pro tento moment
je vykonovd charakteristika stroje
uvedend v né&odu k obsluze stroje.

SloZky Fv , F_ , Ff Yezné sily ne- O

P
mohou prekro&it povolené sily v da-
nych smérech.

Obribdn{i nadisto - odebiraji se t¥isky malych prufezu.
Tady neni t¥eba uvaZovat o vykonu elektromotoru

. a tuhosti stroje. Rozhodujici pro volbu Feznych

podminek je pfesnost obrobku a drsnost obrobené
plochy.Hloubka odYezdvané vrsivy jJe uriena zbyt-
kem pridavku na obrdb&ni, ktery zustal po hru-
bovani.

Omezeni posuvu je dédno poZadavkem na drsnost
povrchu. Rizeni posuvu p¥esnosti obrdbéni je
velmi obtiZfné.Matematické vyjad¥eni posuvu na
24k1ad®d drsnosti neexistuje. K urdovédni se uZi-

v4 tabulek nebo experimentdlnd urlenych vzorch :

p¥. : empiricky vztah Ch.W.Levanta
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78 . 80’7. h

max 0,5

re .JPO

0,2 0,25 ’$‘0’25
* ¥y

N

0,33 A 0,25
* %o

kde s - posuv / mm/ot /

h - hloubka fezu / mm /

& - dhel nastaveni
1;- vedlej3{i Ghel nastaveni
r - polomdr 3pidky / mm /
7%‘ Uhel Cela
A - dhel hrbetu

a/Vipoltet ze zndmych matematickych zdvislosti
b/ Urébvéni pomoci diagrami a nomogrami
¢/ Vyhleddvédni v tabulkdch Normativy Feznych pod-
minek
Pro dald%{ urdovani Yeznfch podminek je potfebi krom& Trez-
né rychlosti, hloubky ¥ezu a posuvu zndt mérny rezny odpor,
vykon obribéni a maximdlni Feznou silu.
Ze znédmé Yezné sily Fz a prafezu tfisky S je moZné urdéit

mérny Yezny odpor p vztahem :

p = 2 / MPa /

M&rny tezny odpor se méni s pouZitymi Feznymi podminkami

pro urdity obrédbdny materidl. Jeho velikost nejvice ovliv-

Auje hloubka odY¥ezdvané vrstvy, Pfeznd rychlost atd. Lze ho




- 16 -

urdit z tabulek nebo vypodtem ze vzorch :
1. p =

kde a je hloubka Yrezu
¢ a u - konstanty
2. dle Kienzleho vztahu
B
kde P11 je m&rny fezny odpor na 1 mm2
® h - %ifka t¥isky
\EM/ - konstanta
Velikost m&rného rezného odporu lze pouZit pro vypodlet

hlavni sloZky rezné sily :

152

F=S.p=5.0py 1 - n'™% =5 . —
&

Ll

a/ pro vrtini

H

Fc = —;— .8 .p. fg. Kver

. kde F_ je Yeznd sfla / N /
H - 3{ifka t¥{sky / mm /

s posuv / mm/ot /

fB‘ opravny koeficient
fy = 1 - pro vrtédni do plna
fp = 0,95 -~ pro vrtidni pfedvrt. otvora

Kver - 1,25 aZ 1,4 - opravny koeficient na

opotf¥ebeni Fez. hran

a ndsledné& :

M=F . n_ . K

c 2 opr
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kde M je kroutici moment / Nmm /
D, - prumdr vrtédku / mm /
Kopr- opravny koeficient
M.n
159,15

kde P je vykon / W /

P =

g

b/ pro soustruZeni :
Fc=p s« B o H
kde F_, je Yeznd sila / N /
s - posuv / mm/ot /

H - 8{Yka t¥isky / mm /

P=R_-.28_ H. v

2

kde P je vykon / W /

v - rychlost / m/min /
2 - Wéinnost

1 000 ., v
3,14 . D

kde n jsou otddky / 1/min /
D - pramér obrobku / mm /
¢/ pro frézovani :
Fv =1p , SV =p.b.a=p.Db. 8, sin}ﬂ
kde Fv - je mlozka rezné sily piusobici ve sméru
hlavniho Yezného vykonu / N /
- m&rny odpor / MPa /
%7 - okamZity prufez t¥isky - funkeci okamZi-

tého postaveni zubu

s - posuv na zub / mm /
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c c
p = =
au sg . sin&y
pro n zubl :
n
_ 1-u l-u
voelk = C *+ P ¢ S, .}_;_,'sn.ny
l-u 1 . _L-u
M=0,5.¢c.D.Db. s, . §E: sin };

P .=p.8.h.vV ..t

kde M je kroutic{ moment / Nmm/
- pramdr obrobku / mm /
v - rychlost / m/min /
’1 - d&innost

T¥{skové obrdb&ni probihd v prost¥edi, které ovliviuje
svymi vlastnostmi velikost ub&ru materidlu. Udinky chladici
a mazaci jsou U&inky tezného prostiedi.

Mazaci U&inek se projevuje sniZovdnim t¥eni a Tezného
odporu materidlu.

Chladici d&inek se projevuje odvodem &4sti tepla, které
vznik4d p¥i procesu obrdbé&ni a ochlazuje ndstroj a obrobek
v blizkosti styku ndstroje a obrobku.

Tyto udinky by mély splhovat Fezné kapaliny. Zdroven
musi byt hygienicky nezdvadné a stdlé pfi uskladnovdni. Pou-
?ivaji se vodni roztoky, roztoky elektrolytd, olejové emul-

ze a dalsd.
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5.2 Databanka Yeznych Eodminek

o o D G S D W ST G Yu WY WD S T - ————— oo —— — -

V souboru REZPODM.PAS je uloZen konversadni program
DATABANKAREZPODMINEK a v souboru PODPROG®@.PAS ndkteré pod-
programy.Stejné jako program pro databanku strojirenskych
materidld je vytvoren programovacim jazykem TURBO PASCAL 5.5

Vyhodou je, Ze je moZnost rozd&leni celého programu na
tzv.podprogramy / procedury / . Tim se zvy38{ prehlednost
a srozumitelnost hlavniho programu a ten se tak stivd jed-
nodud3im.

Podprogramy pracujf se soubory / MATERIAL.DTA,
SOUBL.DTA a OTACKY.DTA, UDAJE.DTA, UDAJE1.DTA /. Z té&chto
soubori vybird urdité data pro konkrétni ¢innost.

Hlavnich &innosti je dvanict a zévérednid ukonduje pré-

c¢i programu. Vybirdn{ &innosti je cyklické.KaZdd Cinnost se

skrjvé pod urditym kédem.

K8a______ . Punkee e
S soustruzeni / vypodet Yeznfch podminek /
v vrtini

F frézovani

I informace o materidlu

M zahrani&n{ ekvivalenty nor. CSN

N ekvivalentni normy CSN k normé& SNR

C Francie

G V.Brit.

U USA

J Japonska
R SSSR

w Svédska
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Z z4v&r / konec préce programu/

T&lo procedury " SoustruZeni " poufivd vedle piikazl
pro naditdni hodnot ze souboru " MATERIAL.DTA " také slou-
dené programy pro vypolet optimdlnich hodnot a databanku
Yeznfch podminek , které byly zpracovdny v diplomové prdci
" Databanka Yeznfch podminek - soustruZeni ".

Stejnym zplisobem jsou vytvorena té&€la procedur " Frézo-

véni " a " Vrtdni ".
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Po zaloZeni diskety do poditade,ktery pracuje s operad-
nim systémem MS-DOS, je nutné nejdfive z vnit¥ni paméti po-
¢itade nahrdt programovaci jazyk TURBO PASCAL 5.5 tak,aby
bylo moZno s nim pracovat.

Poté miZeme do paméti poditale uloZit program vyvolédnim
jména souboru REZPODM.PAS .Vyvoldni souboru provedeme pomoci
funkce File/ Load a kl4vesy < ENTER 2 integrovaného prostie-
di. Po vyeditovani programu na obrazovku miZeme spustit prog-
ram prikazem RUN.

Objevi se heslo " Zadej kdd ¢innosti ".JestliZe zaddme
Spatny kéd, pod kterym se neskryvd Zddnd &innost, objevi se
ozndmeni " Chybny kéd &innosti ". Zaroven se vypi3i kédy a
jejich funkce. Seznam kédu je v kapitole 5.2.

Po zaddni kédu " S " se provadi program, ktery vyvolitd-
v4d Yezné podminky pro soustruZeni a jejich optimdlni hodno-
ty.Objevi se hlavicka procedury a je moZno zaddvat hodnoty.
Jde o technologickd a ekonomickd data. Pokud je zaddme v3ech-
ny, objevi se na monitoru dotaz : " Chce3 pracovat s data-
bankou materidlli nebo zadavat - D)ata, Z)adej ? ",

JestliZe pouZijeme kldvesu " Z ", zaddvdme hodnoty / HBmin,
HBmax, KS1 , U, Km , KFe ,XFc , YFe , m , Cv , Xv , Yv /
sami. Po stisknuti{ kldvesy " D " se na monitoru objevi
hld%eni : " Skupina ". Tento p¥*ikaz umoZhuje zda soubor
MATERIAL.DTA obsahuje hledany druh materidlu / viz kap.4 /.
Jestlife tento druh materidlu v souboru neni obsaZen, obje-
vi se dotaz na monitoru : " Skupina neni v seznamu H)ovj,

Z)adej ? ", Po stisku kldavesy " N " opakovat nebo " Z *

zaddvat. Existuje-li hledany materidl nebo jsme naditand
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data zadali z kldvesnice, provddi se nejprve operace pro
vypolet optimdlnich hodnot i s jejich vystupem.

Dal3i fdzi je vypodet normdlnich *feznych podminek, Dle
zadaného kédu typu materidlu vybere za souboru " UDAJE1.DAT "
druh slinutého karbidu, posuv na =zub a Ieznou rachlost.
Provede se vipolet a na monitoru se objevi vystupni hodnoty.
JestliZe chceme zndt jiné alternativy fesSeni nebo se vybrana
data nehodi, je moZné kladnou odpovddi na dotaz " Chce$ dal-
§1 data " dostat dal3{ moZnd FeSeni. Toto lze opakovat a2
do doby, neZ se na obrazovce objevi sdéleni " V databance
jiz nejsou pouZitelnd data ". Pokud ndm stadi vybrand data,
nebo jsme prohledali cely soubor " UDAJE.DTA " odpovime na
dotaz : " Chced dal3{i data ? " zdporn&. Monitor se opdt zep-
t4 na k6d dal3{i &innosti.

Po zaddni kédu " V " se provddi program,ktery vypoldité-
vé tezné podminky pro vrtdni a jejich optimdlni hodnoty.Obje-
vi se hlavicdka procedury. Hejdrive uréime =zda budeme providédt
vypodet pro ocel nebo pro ostatni druhy materidlu / 1 ocel,

2 litina/ . Ddle nédsleduji vstupni hodnoty - technologickd
a ekonomickd data. Pokud je zaddme vSechny , objevi se na
nonitoru dbtaz " Chce% pracovat s databkou nebo zaddvat -
D)ata, Z)adej ? ", JestliZe nédsledovné pouZijeme klavesu

" Z ", zaddme hodnoty / TOBV, HB max , HBmin , Ko, m, Cv ,
v , ¥Yv , / =z kldvesnice . Po stisku kldvesy " D " se
orovddi udkony p¥i nadi{tdni dat ze souboru stejnym zplsobenm
jako u soustruzZeni. Existuje-1li hledany materidl nebo jsme

data zadali z kldvesnice, provddi se nejprve operace pro

vypolet optimdlnich hodnot a jejich vystup na monitor.

Dals{ fdzi je urdeni reznych podminek. Nejprve se testuje zda
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Je obrobek predvrtidn a zda pruamér obrobku nepfesahuje maxi-
mélni rozsah tabulky. Ddle zaddme typ stroje / vrtalky /.
Pokud zadany typ se nenachdzi v souboru " OTACKY.DTA " ob-
jevi se na monitoru " Stroj neni v tabulce - N)ovj, K)onec?"
Po stisku kldvesy " N " miZeme zadat novy stroj. Po stisku
kldvesy " K " kondi vyhleddvdni a provddi se krok 20 . Exis-
tuje-1li, pokraduje program ve vyhleddvédni dat v souboru

" SOUBOR.DTA " pro vrtdni do prfedvrtanych otvora nebo

" SOUBOR.DTA pro vrtdmi do plna.Pokud data nelze vyhledat,
prejde na krok 20, ktery po kladné odpov&di na dotaz " Opa-
kovat vypolet pro nové hodnoty ? - A / N " zopakuje cely vi-
polet pro nové hodnoty. Jinak ukondi prdci a monitor se opé&t
zeptd na kéd &innosti.

Pri stisku kldvesy " F " se provddi program, ktery vy-
politédvd fezné podminky pro Prézovdni a jejich optimdlnd
hodnoty. Objevi se hlavilka soustavy. Nejprve se zadaji vstup-
ni hodnoty - technologickd a ekonomickd data. P¥i sprdavném
zaddni se monitor dotdZe : " ChceS pracovat s tabulkou nebo
zaddvat - D) ata, Z) adej ? ". S pouzZitim kldvesy " Z " zaddme
hodnoty / HBmin , HBmax , KS1 ,U , Km , CF¢c , m , Cv , Xv ,
Yv , Uv / 2z kldvesnice. Po stisku kldvesy " D " se provdd{
ukony p¥i naditdni dat shodnym zplisobem jako u soustruZeni.
Existuje-~1li hledany materidl nebo jsme data zadali z kldves-
nice, provddi se nejprve operace pro vypodet optimdlnich hod-
not a jejich vystup na monitor. V dal3{ fdzi urduje rezné
podminky . Dle zadaného kédu typu materidlu vybere ze sou-
boru " UDAJE.DTA " druh slinutého karbidu, posuv na zub a
Yeznou rychlost. Provede se vypolet .Ziroveh s vystupem se

rd

objevi hlédSeni " Chced zndt i moZnou geometrii destidky ,
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stiskni " 1 "™ s ENTER ".Po provedeni tohoto tkonu a ze
zadanych hodnot urd{ poditad piislufnou geometrii. Dalsi
postup je obdobny jako pii soustruZeni.

Kldvesa " I " provddi program, ktery ndm poddvd informace
o materidlu. Nejd¥ive se objevi na monitoru hld3eni " Skupi-
na ".Tento pY¥ikaz vyhleddvd druh materidlu / viz kap.4 /
v souboru " MATERIAL.DTA ". Neni-1i tento druh materidlu
v souboru na monitoru se objevi dotaz : " Skupina neni v sez-
nama - N)ovy , K)onec ? ", ,P¥i stisku kldvesy " N " miZe-
me zaddvat jiny druh materidlu a p¥i " K " je program ukon-
8en. Existuje-1i tato skupina v databance , zaddme konkrét-
ni materidl. Hld4si-1i monitor : " Materidl neni v seznamu -
N)ovj, K)onec ? ", stiskem kldvesy " N " se postup opakuje,
" K " program ukondi . Nalezne-li pfislulny materidl,vytisk-
ne prisludné informace na monitor. Po ukonfeni se objevi :
" Zadej kéd Cinnosti " .

Stiskem kldvesy " M " se spoulti program, ktery k dané-
mu materidlu vyhledavd ekvivalentni zahraniéni normy. Pokud

databanka materidl obsahuje , ekvivalenty se vypisi na moni-

tor. Jinak se objevi hld%eni : " Materidl neni v seznamu -
N)ovj, K)onec ? ",stiskem " N " se postup opakuje, " K "
ukonéi .

Po stisku kldvesy " N " zaddvdme normu SRN .Nalezne-li

g v ~

poditad prislulnou normu v databnce vypi3i se v3echny ekvi-
valentni normy CSN. V opadném pripadé monitor hldsi : " Ma-

teridl neni v seznamu - N)ovj R K)onec ? ", Kldvesa " N "

iy

postup opakuje, " K " ukond{ a prdce p¥echdz{ do hlavniho
programu.

Klévesy ” C " ’ " G 1"t , 1" U 1" R n J " ,I|R " , " w " plni




- 25 -

stejnou funkci jako kldvesa " N ". Normy, které se zadavaji
u p¥islu¥ného kédu jsou popsdny v kapitole 5.2.
Kldvesa " Z " ukonduje &innost hlavniho programu a na

monitoru se objevuje zpét vyeditovany progran.

Stiskem kldves " Alt - X " se ukonli &innost TP.
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6. APLIKACE PRO SOUSTRUZENTIT,

e e i e o S 48 - S - L = W sl S s S S T s e e S S O D Sl S ) G i M S S £ S e U5 5 S5 S

Drsnost E*mj Ra : 6,3
Polom&r 3pidky [mm] R: 1
Posuv stroje [mm/o@] St : 0,2
Primér obrobku [mm] D : 200
Délka obrdbéni [ ] H: 1

‘ Polom&r Casu zdbé&ru
k strojnimu &asu [—'1 TAU : 0,9
Ndklady na vyménu
a znovusetrizeni stroje [?és/miq& NVIM : 1,5
Ndklady ma strojni
prici [I.{és/mir;l NSM : 1,3
Ndklady taZené na jednotku
trvanlivosti EKés] NNT : 6
Cas na vym&nu a serizeni EminJ TVNM : 8
Vykon hlavniho

® elektromotorového stroje [W_] Pe :6000
Uéinnost stroje BTA : 0,7
Maximdlni otd8ky stroje (1/min] NSMAX : 2800
Minimdlni ot4dky stroje {l/mirg NSMIN :14
Maximdln{ Fezn sila [v] FCMAX : 3000
Maximdlni posuv stroje Emm/oél SSMAX : 5,6
Minimdlni posuv stroje lbm/oﬂ SSMIN : 0,02
Podet stuphl stroje -1 JJ : 21 :;
Materidl : 11 373.0

nadtené hodnoty z databanky pro zvoleny materidl :




KFC =1 570 , XFe =1
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YFe = 0,78 , M = 2,35 , Cv = 488 ,

Xv = 0,18 , Yv = 0,16 , Km = 2,2 ,KS 1 + 1 780 MPa , u = 0,17

HB 166 ~ 223
Kéd materidlu : 1
dhel b¥itu : pozitivni

hrubovani

Vystupni optimdlni podminky

————— ey ot s amn cme  —— d — A w— — — —— =

Posuv

Posuv

Reznd rychlost
Ctacky

Vyrobni ndklady
Trvanlivost
Strojni &as

Typ slinutého karbidu
Hloubka Fezu
Posuv stroje
Reznd rychlost
0t4&ky nastroje
Posuv stroje
Reznd rychlost
0técky ndstroje
Posuv stroje
Reznd rychlost

0t4lky ndstroje :

[mm/ot]
Emn/mqu
[m/mig]
Ei/miq]
EKésJ
&nin]
[pin]

[an]
[ﬁm/o{]

‘é/miq]
[i/min]
Emn/ot]
En/miq]
[1/min]
&mﬂot]
[ﬁ/min]
E/miq]

SSOPT : 0,2
SMOPT : 67,26
VOPT : 211,31
NOPT : 336,31
VNOPT : 3,77

TOPT : 11,48

TSOPT : 13,09

SK : 8 20
H: 1

SS81 : 0,1
Vi : 180

NS1 : 286,48
582 ¢ 0,3

V2 : 140

NS2 : 222,82
383 : 0,6

V3 : 60

NS3 : 95,49

.




6.2 Frézovani

Podet zubl nastroje
Pram&r nédstroje
Frézovand délka
Frézovand 3ifka

Hloubka ¥ezu

Po?adovand drsnost
Maximdlni moment stroje

Maximdlni Yeznd sila

Vykon hlavniho elektromotoru

U&innost stroje

Minimdin{ minutovy posuv
Maximdlni minutovy posuv

Minimdlni otadky

Maximdlni otddky

Podet stuphl otddkové rady
Pomér Zasu z3db&ru ndstroje
k strojnimu dasu

Ndklady na vyménu ndstroje
Néklady ngnéstroj vzhledem
k trvanlivosti britu
Néklady na strojni prdci
B8as na vyménu a sefizeni
nastroje

Materiil : 12 050,.6

-]
Emn/min]
Enm/ min]

@Jot]
E/ot]
-]

-]

E{és/min_]

EKés]

[Kés/min]

IﬁinJ

Z : 6

Dn : 160

L : 200

B : 120

H: 3

RAT : 3,2
MKMAX : 1E5
FCMAX : 3E4
Pe : T7,5E3
ETA : 0,7

SSMIN : 10
SSMAX : 1250

NSMIN : 32

NSMAX : 1400
Jd s 12

TAU : 0,95
NVAM : 3

NNT : 6,5
NSM : 1,3

TVN : 8

nattené hodnoty z databanky pro zvoleny materidl

7HBMIN = 650 , HBMAX = 800 , KS1

Cv = 443 , Xv = 0,38 , Yv = 0,28 , Uv = 0,2

t¥{ska : soustruZeni

2220, U=0,14 , M= 3,03




frézovani : symetrické
zpisob : hrubovéni
druh frézy : pro hrubovini
rozted : nestejna

Qgtimélni ¥ezné podminky

Yyrobni ndklady
Trvanlivost

Cas strojni
Posuv minutovy
Posuv na zub
Reznd rychlost
0t48ky nédstroje

Rezné podminky

Druh slinutého karbidu
Hloubka Fezu
Posuv na zub
Posuv minutovy
Reznd rychlost
0t4&ky nastroje
Posuv na zub
Posuv minutovy
Reznd rychlost
0t4dky nédstroje
Posuv na zub
Posuv minutovy
Reznd rychlost

0t4dky néstroje
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[Kég]
[minJ
[min]
Emm/mié]
Epm/zub]
[m/minJ

[1/ min_]

™
Epm/Zuﬁl
/]
E?/min]
fms]
[mr.n/ zub]
[mm/ min_]
[_m/ minJ
[}/min]
Enm/zuﬁ]
[ym/mig]
[@/minj
[l/miq]

VNOPT : 33,345

TOPT : 36,238
TSOPT : 15,882
SMOPT : 12,593
SZOPT : 0,023
VOPT : 45,073

NOPT : 89,679

SK : S20
H: 3

821 ¢ 0,1
SMM1 : 143,239
V1 : 120,0
238,73

szZ2 : 0,15

NF1 :

SMM2 : 188,002

v2 : 105,0

NF2 : 208,89
SZ3 : 0,2

SUM3 : 214,859
v3 : 90,0

NF3 : 179,05




. 0
Geometrie : pro = 45
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=15 , SNGN = 15
= 87°
r

6.3 Vrtani

Obrdbény materidl

Vrtany pramér

Pfredvrtany primér
Vrtand délka

Pom&r skutelného &asu k Ts
Vykon hlav.elektromotoru
U&innost vrtalky
Maximdlni otdlky vrtadky
Minimdlni otalky

Podet otddkovych stuphl
Minimdlni posuv
Maximdlni posuv

Cas na vymé&nu ndstroje
Ndklady na vyménu nastroje
Ndklady na strojni préci
Néklady na ndstroj
Opravny koeficient pro
osovou silu

Opravny koeficient pro
kroutic{ moment

Modul pruZnosti

Dovolené nap&ti vrtdku

60° a

A

2a A_: SNUN
X
A : spuw 25 .. T

o

[Kés/minJ

[?és]
[-]

[-]
I@Paj
Eﬁ?a}

KMK :

c 1

D : 40

D1 : 12

L : 40
TAU : 0,95
Pe : 3000
uc : 0,75

NMAX : 1400
NMIN : 45

J : 11

SSMIN : 0,025
SSMAX : 1,58
TN ¢ 3

0,35
0,5
NNT : 6

NVM

NSM 3

KXK : 1,89
1,47
E : 2,06E 4

SIGN : 800




Délka vrtdku [om ] Lv : 350
Opravny koeficient pro

dhel 3picky KOPR : 1,8
Opravny koeficient pro

Yezny moment KVER : 1,25
Materidl : 15 130.6

TOBV = 8b ,K0=1,m=5,0Cv=7, ¥v=20,5, ¥v=-0,4

n

U =0,25 , KS1 = 2070 , HBMIN = 208 , HBMAX = 253

Stroj : VR - 4

® Optimélni Fezné podminky
Ot43ky [;/minﬂ NOPT : 126,2
Posuv [am/o0t) SOPT : 0, 3346
Rezné rychlost [m/min] VOPT : 15,80
Niklady [kes] VNOPT : U, 5648
Trvanlivost Emin} TOPT : 202,70
Strojni &as (min] TSOPT : 0,947¢
Rezné_podminky
Posuv [mm/ot] S2 : 0,34

@ Otadky (1/min] N2 : 65
Reznd rychlost [m/mir}] Vv : 8,576
Osovd sils {N] F 0SS : 2820
Vikon [w] PREZ : 31,49




Ukolem diplomové préce bylo pokusit se sestavit databan—

ku strojirenskych materidlt, sestavit databanku feznych pod-
minek z jiZ existujicich databank pro konkrétni druhy t¥isko-
vého obribdni / soustruZeni, frézovéni, vrtédni / a vytvorit
jednotny program pro vypolet optimédlnich #eznych podminek
v porovndni s normdlnimi.

Pr¥{nosem by md&lo byt pruZné reagovat na potfeby techno-
loga,ktery vypracovava technologicky postup vyroby urdité-
ho vyrobku.

Technologicky postup by m&l odpovidat poZadavku na co
nejdokonalej3{ vyuZiti materidlu, stroje a néstroje ,pro-
to je nutné, aby technolog co nejrychleji ziskdval Gdaje
o normélnich Yeznych podminkdch ve srovndni s optimdlnimi.

Tento pozZadavek se shoduje s ukolem databanky.
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Frogram BankaRezFodmineks

uses DOS.CRT.TURBOZX:

label
1:2:344,5,104

const
F = 1403
ETA1=0.73
FI=3.141592;
XFcf=0.95:
YFcf=0.83%
UFcf=1.11%
WFcf=—-1.13
WV=0.23
MaxFocet = 25;
MinD = O.1%
MaxD = 703
Fodtrzeni = "_'3

Lype

LS‘ str2 = stringl2]l:

str3 = stringl3];
strd = gtrinagls5];
strl0 = stringl103;
strld = stringll14];
strilg = gstringl181;
strd4d = stringl447;
str80 = stringlB0];

- VEKTOR1= arravii..3] of real:
VEEKTORZ2= arrayll..50] of real:

PFiloha &.2a .

CharMaterialu = record
n cislo ! integers:
ﬂ‘g material : strlO.
sekven : str2
ekvBRD,ekvFRANCE ,ekvGER ek vUSA,ekvIAFPAN ek vUSSR 4
ekvSWEDEN : strlB;
trobsostrobvr.strobfr ! str3
terBmln,terBma.,terlen,terVmah,terRlen,terRCma
pevRMmin, pevRMmax,odporkSl, koefU. koefKMs.koethcs,PoefXch,
koefYFcs.koefMs,koefCvs,koefXva.koefYvs,koefkOv, koefMv.,
koefCvvskoefXvvikoefYvv,koefkMf,koefCFcf,koefMf.koefCv .,
koefXvf.koefYvf,koefUvf : strd;
end;
CharSet = set of char;}

DruhCisla = (realne.cele);
Rada = arrayll..MaxFocet] of real:
Radaltacek = record

strol

pole

pocet

vykonEf,uc1nnDst Mlimit

ends

strlQs
radas
integer:
real

Frumer,FredVrtPirum,Posuv:0tacky,

TabMaterialu = arrayll..30] of record
F_ _osova
end3;

RezFodm = record

trobvr ! stris

pocet : integers;

table : TabMaterialu

ends

TCinnosti =

: real

(ChybnyKod,ZSoustruzeni,ZVrtani,ZFrezovani,Zinformace,

ZEkvMaterialu,ZEkaRD,ZEkVFRANCE,ZEkVGB,ZEkaSA,ZEkaQPQN,
ZELVUSSR ., ZEKVSWEDEN . Zaver)

var

JadJ BT 6TLFT,HBminsHEBmax » DRUH, ZFUSOR , SK , DRUHM y KONEC s DRUHF ROZ . HOT,
I, MATERIAL bED Wk sDATHOT1 . KOD1LUHEL. & Hlen-HVmaA,HRlen-HECmax.RMmln.

[T RMmax , DRUH1 , ZADOST , DRUHT s AR s KAFA Ca Pace tOt, pocet
DL sHs TAU,NSM 2 NVNM 4 NNT 5 TVNM 3 PE s ETA s FCMAX s SSMAX s SSMIN 5 K1 4 K2

ftinteger:; A
e s NT 2 SMINI SF &

TE1, VNJ E5MJI . TSJ Vd s SMDPT NDPT TOFT s VNOFT s SEHJ 4 SMAXJ SFJ . SSDJ,NSMAX;NSMIN:




Bl.B2.B3,5RA,BMAXJL,SMAXJ2.C14C2,CE,TISV,VNISV,.EMISV , TSISV SV« KOD +FMAX » Cm s
5‘51585338535\}15V23V35F';FC5K55KSl5U_-|I‘:m_uKFC,XFC;YFC;M,CV,XV;YV,UV;":DsCFC,u

Dn 1BsZ sMEmax sSsmma " Ssmmin ,ITVn pADsAOl " AO:,AlE.AZ‘l 5922, EB,SZM'{ ,chma:«: ]
S=FsRAT,RAS1L.RAS2,5zR1.,52R2:520pt,821.522,:523,Fz,Fzmax sFS:FSI ,D1.NVM,

UC s KXK Sy EMEZEZSIBD LV KOFPR«NMINNMAX s XFZaYFZ KKV CFX s XFX s YEX s KE WK »
JREDsFXKRITsMERITFMF 2 SP 5 SMAX s SMIN: Tv s VNV SMv Vv, TSV SOFT . FUZ s N1 s UCL . MLIM,

KVERsH1 . FER+MR.F_os.sZ2:Foint.n2 ireal:
ekvivBRDsekvivFRANCE yekvivBB,ekvivUlSaA,sekvivIJAPAN;ekvivUSSR .

ekvivSHEDEN tstrl8s
existynalezen,cvkluiABR.JeFredvrtan ‘ tboolean:
TOBRS . TOBV.TOEBF istris
sek fstrds
matsMachine ' tstrlOg
TCesZnak « ZNAK 1 ichar;
SzP:SSHsN-SBzmanSzmin . T« VUN.SM. VFf, TS tVEKTOR2:
NS:SSsVstsSEssmm :VEI‘»TDRJ.:
TF ttexts

S tgtrdd;
TableDtacek tRadasi

Y TabRezFodminelk tTabMaterialus

RERL

{ vliozeni pogprogramua F
{$1 PODPROGO.FAS

Frocedure ZADEJL1:
begin ,
clrscrs
write( HBEmin: J)ireadln(HBmin);
write( HBmax: )ireadln(HBmax)s
write( KS1 “Jireadln(KS1);
) write('U Vireadln{u);
J%W‘write('Km “Jireadln(KM);
write( KFc “DVireadln(KFc);
write( XFc “Vireadln({XFc);
write( YFc DVisreadln(Yfc);
write('m Vireadln{m)
write( Cv "Jireadln(Cv)i
write(’ Xv Vireadln(Xv);
write(’'Yv “Vireadln(Yv)i
end; N

Frocedure ZADEJZ2:

begin
clrscri
write( TOBV : " J)ireadln(TOBRV):
write( HBmin: )ireadln(HBmin):
write( HBmax: )ireadln(HBmax):

r
i

write( KS1
write(' U -
write(’ kKo
write( 'm

write( Cv
write(’ Xv
write(' Vv

end §

FProcedure ZADEJ

begin

clrscri
write( HBEmin
write( HBEmasx
write( KS1
write( U
write( Km
write( CFc
write(' m
write( Cv
write(’ Xv
write(’'Yv
write( Uv

[AN oY

"Jireadln(KS1i);
“Yireadln(U);
"lireadin(Ko);
“Jireadln(m);
"Yireadln(Cv)s
"Jireadln(Xv);
"lireadln(Yv]);

.
-t 8

“Jireadln(HBmin) s
“Vireadln(HBmax) 3

“Vireadln(KS1):
“Jireadln(U);
"Vireadln(KM) ;
"Jireadln(CFc)s
Vireadin(m);
"Yireadln(Cwv)y
Vireadlni{Xv)i
"JVireadln(yYv);
“JVireadln(Uv);
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begin
writeln(’ ZADEJ VSTUFPNI HODNOTY " ) 3
writelns

wfiteln;

whilteln;

writelns

write(’ Drsnost povrchu..[ ',chr(EEO)}'mJ---RA=');readln(RA);
write(’ Folomer spicky ...lmml...R: )ireadln(R);

write(’ Fosuv stroije «ecslmm/ot]. .8t )ireadin(sSt);

write(’ Prumer Dbrobku......[mm]---b=');readln(D);

write(’ Delka obrabeni seseelmml. bz ) sreadln(L);

write(’ Hloubka rezu cesseaalmml...H: ) ireadln(H);

writeln(’ Pomer casu zaberu k strojinimu’) s

write( casu sreeeal = 1 cllTAU: Y sreadln(TAU) &

ClrScr:

writeln(’ Hodnoty nakladu R
writelns; '

)" write( Naklady na stroini praci [ Kcs /min] » NSM:’)jireadln(NSM) ;

writeln( 'Naklady na vymnenu a znovuserizeni ‘s
write(’' nastroie [ Kcs/min J... NVNM: ") sreadln (NVNM) 3
writeln( ' NMaklady vztarene na Jednotku ")
write(’ trvanlivosti [ Kes 1 =«««NNT: " )ireadln(NNT):
writeln('Cas na vymnenu a znovuserizeni ") :
write(’' nastroije [ min ] =+« «TVNM: " )ireadln(TVNM) ;
ClrScr;
writeln(’ Hodnoty stroje ]
writelns;
writeln('Vykon hlavniho elektromotoru D
write(’ straoijie L W1 censPEI Jireadln(FE);
I write( ' Ucinnost stroje [ - 1 === «ETA: ) ireadln(ETA);
' write( Maximalni otacky stroje Li/min 1] ~ == «NSMAX: ) ireadln (NSMAX)
write( Minimalni otacky stroje [i/min ] ==« «NBMIN: ) ireadln (NSMIN) ;
write( Maximalni rezna sila L N ~ =« «FCMAX: ) jreadln(FCMAX) ;
write( Maximalni posuv stroje L mm/ot 1] =« «88MAX: ) ireadln (SSMAX) 3
write( Minimalni posuv stroje [ mm/ot ] «« «58MIN: ") sreadln (SSMIN) 3
write( Pocet stupnu stroje [ - 1] seesdJdi ) sreadln(Jd)
end s

FProcedure VSTUF1;
begin

write( FPocet zubu nastroje v [~] ' )ireadln(Z);
write( Frumer nastroje v Lmml :')ireadln(Dn);
write( Frezovana delka v [mm] :)sreadln(L);
write( Frezovana sirka v [mm] ' )ireadln(B);
write( Hloubka rezu v [mm] ' )ireadin(H);
write( ' Fozadovana drsnost povrechu v L' schr(230), 'ml : )ireadln(RAT) ;
write({ Max.moment stroje v [Nmm] " )sreadln(Mkmax) 3
write( Max.rezna sila straoje v [N1 t )ireadln(Femax) 3
clrscrs

TAEBZ;

write('Vykon hl.elektromotoru stroje ve [W] ' )sreadln(Pe);
clrscr;

write( Ucinnost stroie [-1 t )ireadln(ETA);
write( 'Min.minutovy posuv stroje v [mm/min] :')jreadln(Ssmmin);
write( Max.minutovy posuv stroje v [mm/min] ) sreadln(Ssmmax)
write( ' Min.otacky strosje v [1/minl : ) ireadln({Nsmin) s
write( Max.otacky stroje v [1/minl t')sreadln(Nsmax) 3

write( Focet stupnu otackove rady JJ “Jsreadln(JJd);
write( Fomer casu zaberu nastrojie k stroinimu casu [O-?—O-?S]:');readln(TﬁU);

write( ' Cas na vymenu a serizeni nastrojie v [minl: " ireadln(Tvn);
write( 'Naklady na vvmenu nastroje v [Kcs/min]:');readln(anm);
write( Maklady na nastroj vzhledem k trvanl. britu v [Kesl: " )sreadlin(NnT);
write( Naklady na stroini praci v EKcslmin]=');readln(Nsm);
clrscrs

end;

il

fF‘*‘kocedur‘e Soustruzeni:

label . ’




?Ffﬁ

I~ O

begin

clrscrsi

writeln(’ L2202 2202202320200 03 8023280088323 30 3303333233052 33 5 DR

writelns

writeln(’ - REZNE FODMINEKY - SOUSTRUZENI ")

writelns

writeln (' XXKKKKKEEKEKRKKEK KKK KKK KK KKK K KA KKK KKAN KKK KKK KKK KKKKRK KKK KX )3

writeln:

writelns

delay(7000)

clrscri

VN1:=10E335

VSTUF:

Vyber{ Chces pracovat s databankou materialu nebo zadavat -D)ata.Z)adei 2 .
L'D' 52 1.TC)s ‘

if TC ="72Z° then ZADEJL:
if TC ="D° then
begin
repeat
repeat
CtiSkupina(Sek)s
NajdiCharMaterialuSkupinal(sek,exist)
if not exist then
Vyber{’ Skupina neni v seznamu — N)lovy.Z)ladei 7 .
L'N « Z2°1:TC)s
until exist or (TC = "Z27);
if TC ="2° then ZADEJ1:
CtiMaterial (Mat):
NajdiCharMaterialuSoustruz{Matsexist, TORS.HEminsHBmaxKS1 .U,
l‘::m,lk:FCaXFC,YFC:M,CV,XVsy\/);
writeln{ HEmin: ,HEmin, ', HBmax: ;HBmax,’ +'K81 ',
I'T.S.'l.,' fsA'U:',-uU,' ’s'l‘:m='9":M5‘ fglli‘:Fc=‘sk:FCpJ 'zc
‘XFc :‘:uXFC:n' '5'YFC:'9YFC5' ','m:',-m,' 'g
‘Cv='5CVn' lgl'XV:',QXV’l '5'Yv=leV);
if not exist then
Vyber (' Material neni v seznamu -~ Nlovy,Zladei 7 .
LN Z71,.TC) s
wuntil exist or (TC ="72")3
if TC ="Z° then ZADEJ1:
end s P
begin
INICIAL S .
DRSON S
CELA:
VNOFT s =VNL1 s
end;:
VYSTUF 3
DELAY (S0000) 3
ClrScri
repeat
assign(TF, "UDAJEL.DAT ):
reset(TF);
ClrScrs
KONEC =03
DRUHMATERIALUS
read (MATERTIAL)
ClrScrs
case MATERIAL of
1:TISKOCEL s
2:TISKOSTATNI &
ends;
read{(KOD) s
ClrScrs
TISKZIFUSOR:
read(ZPUSOR) i
ClrScrs
UHELEBRRITU:
read (UHEL ) 3
kS:=KkS1l/exp(Uxin(H) )
begin
S2if KODNALEZEN(KOD) then
begin




val(copy(8.9,.2).DAT.W) 3
val(copy(S,14,4).8Ss1.W);
val(copy(S,EO,ll) nSSQ:W);
val{copy(S.26+4) 4583 W) 3
vallcopy(S.32:3) .V1,W) 3
Val(CQPY(Ss-—:‘;?;E) ,VE-N):
val (copy(S.42,:,3) V3. W) 3
if (8g3x0) then Ki=3j;
if 8s3=0 then kKi=2j
if 9s2=0 then kKi=1j
if (Zpusob=1) and (UHEL=1)
begin

KontrolaFcocpozs
KontrolaFpozi
ends;
if (ZPUSOB=1) and (UHEL=2) then
begin
kKontrolaFcnegs:
KontrolaFneg:
ends
VYSTUFL1:
end
else KONEC: =43
if KONEC=4 then
begin
ClrScrs;
goto 4%
end;
KONECO 3
read (KOD1) s
if KOD1=4 then goto 53
ends;
4 :NAKONEC s
read(HOT) 3
until HOT=5:
close(TF);
end;

then

writeln('V batabance jisz

T
Bt

FProcedure Vrtanis:

label
10,203

begin
clrscrs
writeln(’
writeln(’
writeln(’
writeln(’
writeln(’
writeln(’ ’);
writeln(’™ ");
writeln( Databanka pracuie se soubory:
writeln(® )3
writeln( OTACKY.DTA

R
“)s

writeln( SOUBROR.DTA
writeln{ SOUERL.DTA
writeln(’ “);

writeln( ' Neisou—-1i tvto soubory na disku.

writeln(’ '};

writeln( ZADRAT.ZADREZTO,ZREZTO1L '’ )3
delay (10000} ;

ClrScrs

writeln(’ Zadei vstupni hodnoty: );
writeln(’ ")

writeln(” ");3

write( Obrabeny material: Ocel: C = 1:
CirScris
write( 'Vrtany prumer D [mml:
Bk write( Fredvrtany prumer D1 [mml:
o owrite(  Vrtana delka L [mml:
write( Pomer skut. casu k Te TAU:

write{ Vykon hl. elektromotoru PE [W]:

K KKK K K K KK 3 KK KoK 30K o KOK KK KK KK KK 0K KOK KKK OKKOR KK KKK KKK KKK KKK KKK " ) 3
REZNE FODMINKY

K 3K 0K oKk ok K KK ok 3 K 3K ok oK K oK K K 30K K KK KK KKK K KK KK K R KK KK R KOK KR KKk K KOk KKKk X

(udaje o strojiich)

writeln( MATERIAL.DTA {(udaje o obrabenych materialech
(normat.rezne podminky pro vrtani
(normat.-rezne podminky pro vrtani

neisou pouzitelna data.’);

VRTANI ")

)s
P
do plna) ")
predvrt.otvoru) ")

musi se zadat pomoci programu’ )

Litina: C = 0 2 )ireadln{(C)3;
“Jireadln(D);
"Yireadln(D1)
"Jireadin(L)s
“Jireadln(TaU);
Vireadln{PE);

e L
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write( 'Min. otacky vrtacky Nmin [1/minl: “Jireadln{NMIN);

write( Pocet otack. stupnu J:& “Yireadln(J);

write('Min. posuv Ssmin [mm/ot]: “Jireadln(SSMIN) ;

write( Max. posuv Ssmay [mm/ot]: “Jireadln(SSMAX);

write( ' Cas na vymenu nastoie TUN [minl: "Jireadln{TVN);

write( Naklady na vvmenu nastroie NVM [kes/minl: ' )ireadln (NVM);

write( 'Naklady na stroini praci NSM [Kcs/minl: "lireadln(NSM):

write( ' Naklady na nastroi {na jednu TINNT [kesl: ' )ireadln (NNT) ;

clrscri

writeln('Uhel stoup. sroubovice Omega [st.]1 ! 12 | 27 ! 40 17 )3

Writeln( — e e e g e e T Y

writeln(’ KXE 11.8212.0711.50}" )3

writeln{  "J;i

writeln(” )i

writeln(” ‘)3

write( Opravny koficient pro os. silu EXK: )ireadln(EXK);

clrscrs

writeln('Uhel stoup. sroubovice Omega [st-1 | 12 ! 27 ! 40 ')
2y WL Ee LN (e e e § o —— e | e L )

Cwriteln(’ KME 11.4711.8311.670° )3

writeln(’ '):

writeln(’ )3

writeln(’ )3

write( ' Opravny koeficient pro kr. moment EMEK: ") sreadln (KME) 3

clrscr;

write( Modul pruznosti E [MPal: "Yireadln(E) s

write( ' Dov. napeti vrtaku SIGD [MFal: )ireadln(SIGD);

write( Delka vrtaku Ly [mml: “Vireadln(LV);

clrscri

gotoXY(2,18)iwrite( ' Opravny koeficient pro uhel spicky’ )3
s GOLOXY(2,20)swrite( Kopr: )iClrEols:
11y CtiRealnekladne(KOFR) 3
gotoXY(2,18) swrite( Opravny koeficient pro rezny moment’ );
gotoXY(2,20)swrite( Kver: )iClrEol:
-CtiRealnekladne(KVER);
ClrScrs
Vyber( Chces pracovat s databankou materialu nebo zadavat -D)atasZ)adei 7',
L'D s Z2°1.TC)

if TC ="2° then ZADEJZ;
if TC ="D" then
begin
repeat
repeat
CtiSkupina(sSek):
NaJd1CharMater1a1uSFuplna(sek,e<1st).
if not exist then
Vyber ('Skupina neni v seznamu ~ Nlovy.Z)adei 7 .
['N " Z°1.TC)s
until exist or (TC ="7 )
if TC ="2" then ZADEJZ2:
CtiMaterial(Mat)s;
NajdiCharMaterialuVrtani(Mat,exist,TDBV,HEmin,HBmax,KSi,U,
Ko M Cv.Xv,Yv);
writeln{ HEmin: +HEmin.’ HBma""gHBmax,’ kSl -
kSlnl ',1'U:'3U-_|‘ ‘Koz’ ;KDF' 'g'm='-.m-. s’C\f='3
CV,H' ','Xv:'_.Xv,' '§’YV:'9YV);
if not exist then
Vyber('Material neni v seznamu — N)ovysZ)adei 7',
LN . Z°1,TC)
until exist or (TC ="2");
if TC ="Z° then ZADEJ2:
ends:
clrscrs
if C=1 then
begin
CM==338;

L XFZ1=0.9;
ML VEz:i=0.8:

CFX:=8473 :

XFX:=13 i

E ) P




-1 0 M
EEVE=0.4473
end
else
begin
CM:=23353%
XFZ:=0.93
YFZi=0.83
CEX:=60353
XFXa=13%
YFX:=0.83%
KKV ei=0.76%
end 3}

K [ )

K1 :=LXNSMS:
s s = K TAUK ( TVNRKNVM+ENNT) 3
H:=D-D13}
WK ::=0.03226Xsaqr (D) XD3
JRED:=0.00842%%sqr (sqr(D));
FXKRIT==(KXK*PI*E*JRED)/sqr(LV)5
SR MEKRIT:=(KMKXSIGDXWE) /23
i PMFr=MERIT/FXKRITS
if PMF:EEVED then
begin
SV==exp((1/YFX)*ln(FXKRIT/(KB*CFX*exp(XFX*ln(H))XKD)));
end
else
begin
SVi= xp((1/YFZ)Xln(MKRIT/(KB*CM*exp(XFZ*ln(H))*D*KD)));
end 3§
G==exp((1/(J—1))*1n(NMAX/NMIN))?
for I:=1 to J do
e begin
T Ni:=NMIN;
.SP==exp((1/YFZ)*1n(60*PE*UCX1E+03/(2XPI¥N1XCMXD*exp(XFZXIn(H))*KD)));
SMAX =8V
if SMAX>SF then SMAX:I=BFj
if SMAX:>SSMAX then SMAX:=88MAX:
SMIMN:=8SMINS
if SMIN<=SMAX then
begin
Tv==exp(M*1n(1E+03#CV/(D*exp(XV*ln(H))*exp(YV*ln(SMAX))*NlXPI)));
VNv==K1/(Nl*SMAX)+K2/(N1*SMAX*TV)i
SMv s =N1XSMAXSE
Vyei=(FIXKDENL) /1E+Q33
TSvi=L/8Mvi
if I=1 then goto 103
if VNOPT>VNv then
10
begin
SOFT:=6Mv/N1s
NOFT:=N13
VOFRPTi=Vvi
TOFT:=Tvs
VNOFT 2 =ViNv i
TSOFT:=TSvsE
end:
end
else
begin
writeln ("Fro nl = ~sNi.
ends:
NMIN:=N1X0Q
end 3
writeln('***t*******x****x***#*x*#******#*X*X*Xt*********X*****X******');
writelns; . '
writeln(’ OFTIMALNI FARAMETRY ")
writelns
writeln(’**X*******X******#***X*X**X*********X**X***X*X*X***#*X**X*X*X')5
writelns: ‘
writelns;
writelnsi

L C i _— . L oo

.

Neni reseni )




')éwriteln(SDPT:E:
“Viwriteln(VOFT:4: 3

write( Fosuv [mm/ot] ...Sopt }s
)3

‘Jiwriteln(VNDFT:3: 4);
)3
4)

wrrite( 'Rez« rvchl.lm/minl...Vopt
write( Naklady [Kecsd ...VNopt
write( Trvanlivost [minl...Topt
write( Stroji- cas [minl -..Tsopt
writelns;
delay (30000} ;

Viwriteln(TOPT:Z: 4
Diwriteln(TSOFT:2:

ClrScris
repeat
H:=D -D1; JeFredvrtant= D1<>03
if D » MaxD then
: begin
gotoXY(S,1)jwrite( X¥prumer mimo rozsah tabulkyXx’);
ClrEol;s
goto 203
ends:
repeat

CtiStroj (Machine) s
NactiOtacky(TableOtacek,exist,FocetOt.F,UC1,MLIM.Machine);
Foint = P % UC1s
if not exist then
Vyber('Stroj neni v tabulce-N)ovy.K)onec ? L' N, 'K'1,
TC )3
until exist or (TC = "K')3
if TC = "K’° then goto 20:
repeat
NactiRezFodm(TabRezPodminek.Focetynalezen, TOBV) jwriteln(pocet);
if not nalerzen then
Vyber( Takova TOEV neni v tabulce — N)ovy material,k)onec

L'N K 1,TC):
until nalezen or (TC = "K' )3j

if TC = 'K’ then goto 20;

KS &= kK81 / exp(U %X 1ln(H)):
Najdilndex(isDsFPocet,.TabRezFPodminek) s

repeat
repeat
Interpolace(i.s2:n2:F_os.D,TabRezFodminek ) ;
n2 = OtacSkut(n2l);
if H = D then FB = 1 else FR = 0.95;
FC t=H / 2 % 82 % FB X KS % KVER:
MR = FC % D /7 2 % KOPR / 10003
if MR > MLIM then i 2= i - 13
until (MR <= MLIM) or (i < 1)3
if i < 1 then
begin
gotoXY(D.1)iwrite( ¥knelze urcitXxx’ )
goto 20
ends
FPUZ = MR¥60 / (2 % pi X n2}
if PUZ > Point then i = i -
until (FPUZ <= Point) or (i < 1)
if i < 1 then
begin
gotoXY(S.1)swrite( Xknelze urcitkx’ )
goto 20
ends

va2 = pi X D %X n2 / 10003
gotoXY(5,10)swrite( Otacky [1/minl: .n2 = 5 :
gotoXY(3.11)swritel{ Fosuv [mm/ot): «s2 @

gotoXY(5.14)swrite( ' Rezna rychlost [m/min
gotoXY(5,13)swrite( ' Uzit. vykon [WI1:  +FUZ
gotoXY(5,12)jwrite( Osova sila [N]:' .F_os

(e b
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w2 b} e
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Vyber (' Opakovat vvpocet pro nove hodnoty 7 — A/N LA s "N 1.TC):

until TC = "N’ j
end:

e et o e e e e i L o




Frocedure Frezovandisi
label
122435443
begin
2:clrscrs
VN1:=10QEZSs:
MERI-3 IG5 3823330823220 ¢ S 3308333333323 383383338333 33333¢333 GID!
writeln(’ ’
writeln(’ REZNE FODMINKY - FREZOVANI
writeln(’
MR- IO $ ¢33 3388333308333 333 883338 ¢¢8333333¢823 3833333333333 ¢33 3 ¢¢33%33¢¢
delay(3000):
clrscrs
VSTUFL:
ClrScri
Vyber( Chces pracovat s databankou materialu nebo zadavat -Ddlata.Z)adei 7 .
LD 2 Z271,TC) s

- ..
L A

‘EW CMX Mz ‘2% -as

if TC ="Z° then ZADEJZ:
if TC ='D° then
- begin
ﬂ;*' repeat
' repeat
CtiSkupina(Sek);
NajidiCharMaterialuSkupina(sek.exist);
if not exist then
Vyber( ' Skupina neni v seznamu — N)ovy.Z)adei 7',
L'N"»"Z71,TC) s
until exist ar (TC = "Z27)3
if TC ="Z" then ZADEJ3:
CtiMaterial(Mat):
NajdiCharMaterialuFrezovani(Mat,exnistsTORF,HBmin,HEBmax,KS1.
ngﬁm,CFC,M,CV,XVpYVgUV);
7&?7 writeln( HBmin: +sHBmin, ' s HBmax: HBmax, ', K81 ',
":Slsl 'g'U=',-U,' '_ule:',u":M,l“ '5'CFC515CFC,' l,
'm:',m_-.' ’_!‘CV:'!.CV,!' ','Xv:',Xv,' lerV'-"-,lYV)_:
if not exist then
Vyber( Material neni v seznamu — N)ovy.Z)adei 7',

L'N"2"Z°14TC)
until exist or (TC ="7")3
if TC ="2° then ZADEJS:
ends; :
delay (20000);
K8 = K81 / exp(Uxin(H)):
clrscrs :
TRISKA:
read (DRUHT) 3
if DRUHT=1 then
begin
AOL 2 =MOCNENI (HEBmin0.52) 3
AQ2:=MOCNENI (HEBmax0.52) 3
RAS1:=(DN/BO)XRATX (P5/A01)+0.62E~T3
RAS2:=(Dn/80)XRATX (PS5/A02) +0Q . 62E~31

ends:
if DRUHT=2 then
begin
RAS1:=(Dn/B0)X6. 15kRAT+0.78BE~3
end:

K1l:=LXNsms;
E2e=LXTAUX(TvnXNvnm+NnT ) §
FOSUVMOMENT 3

clrscrsi

DRUHO§

read (DRUHL1) ;

if DRUH1=1 then Fycmayz=

if DRUH1=2 then Fycmas «l4%kFcmass
if DRUH1=Z then Fycmax:=1.044%Fcma}
FOSUVSILA:

FOSUVDRSNOST &

égf KOEFICIENT;
T for Ji=1 to JJ do
begin ‘

= s = ip 3 .




tiah
T

ey
i
-y

i
i

val(copx(S;l4,4).Szl:W)i o

*1 then

if J«
begin
AAr=J—13%
EBR:=MOCNENI (Q.HA) 3
NLJ]li=NsminkEBER;
end:
FOSUVVYEKON:
SSHILJ ) s =Bammax/ (Zx¥NL[JII) 3
MINIMUM: v
SeminlJd]li=8smmin/(ZxNLJIT )
if (SzminlJlx=SzmaxlJdl)
else
begin
TAYLOR
NAKLADY ;
SmlI]:=Szmaul[JIXNLII%Z:
VFLIT:=( (FIXDn¥NLI 1) /T000) ;
Teldle=(L/SmlJI]);
OFTIMAL s
ltend:

L oends
VNop

I=VN1s

if J=JdJd then

begin
clrscri
writeln(’
wrriteln(’
writeln(’
writeln;
write( Optimalni
write( Optimalni
write( Optimalni
writelns;
write( Optimalni
write( Optimalni
write( Optimalni
write( Optimalni
write( Plati pro
cwriteln(’
delay (50000) ;3

end: H

begin
repeat

assign(TF,

reset(TF);

clrscrs;

KONEC: =03

DRUHMATERIALU;

read (MATERIAL ) 3

clrscrs;

case MATERIAL of
1:TISKOCEL 3
2:TISKOSTATNI 3

ends;

read(kK0OD);

clrscrs

DRUHFREZY ;

read (DRUHF ) ;

clrscrg

ROZTEC:S

read (RQO7Z)

clrscrs

TISKFREZOVANT 3

read (DRUH) 3

clrscrs

TISKZFUSOE:;

read (ZPUSOR) 3

begin
Zrif KODNALEZEN(KDOD) then
begin

val{copyv(S.9.2).DAT. W) 3

VYSTUPNI

vyirobni naklady
trvanlivost
stroini cas

minutovy posuv
posuv na zub
rezna rychlost
otacky nastroie
hloubku rezu

"UDAJE.-DAT " )3

then goto 1

VNopt
Topt
Tsopt

Smopt

Szopt
Vopt
Nopt
H

[kes]
Lminl
Cminl

Cmm/minl
Com/zubl
[m/minl
[i/minl
[mml

I

I

“Jiwriteln(Smopt:l0
"Viwriteln(Szopt:sl
"Jiwriteln(Voptsl0:
“Jiwriteln{Nopt: 10"
Viwriteln{H:10:3) 3
*X*****************#***********X********X*****X******X**X**X

“Viwriteln(VNopt:l1Q
Viwriteln{Topti10:3

0K KK 3K K KK K K K 3Kk oK ok 3K 3k 30K 3K KoK KK 3K K ok 30K K K O K0k X R0K K K OKROK KRR K Rk ok Kok Kk ok K
OFTIMALIZOVANE HODNOTY
L2 2222222022220 0200200002223 2200282383333 8238333383338 3%¢83

.

)3
“J3
J -

-

T ) .

-..-)5
-

]

Viwriteln(Tsoptil10:3) 3




VaLICOPY los2644) 823 W)
vallcopy(5,32,3).V1i,W);
vallcopy(S5,37,3).V2.W);
vallcopy(S.42,3) VI, W) ;
if (8z3>0) then Ki=3;
if SzriI=0 then Ki=2j;
if 8z2=0 then Ki=13
if DRUH=1 then
begin
KONTROLAS 3
ends;
if DRUH=2 then
begin
KONTROLAN 3
end;
VYSTUF2:
end
else KONEC:=]1:
if KONEC=1 then
AN begin
b clrscrs
writeln(’'V databance jiz neisou pouzitelna data.’ );
goto 4;
end:;
KONECL 3
read(K0OD1):
if KOD1=1 then goto 3;
end;
4:KONEC2:
read(HOT) ;
until HOT=2;
(pr close(TF):
'Y ends
writelns
writelns
writeln:
writelns
writeln:
KONEC23
read(ZADOST)
if ZADOST=1 then goto 2
end}

Frocedure Informaces
begin
ClrScrs
repeat
repeat
CtiSkupina(Sek);
NajdiCharMaterialuSkupina(sek,exist);
if not exist then
Vyber( Skupina neni v seznamu — Nlovy:K)onec P ALN KT TC)
until exist or (TC = "K’);
CtiMaterial(Mat):
NajdiCharMaterialuInf(Mat,exist,TDBS,TBBV,TDBF,HBmin,HBmax,HVmin,HVmax,
HRCmin sHRCmax s RMmin , RMmax ) 3
writeln( normalCSNI: .mat,’ “» "HBmin: ' yHEmin, .
"HBEmax: ,HBmasx, "2 "HVmMin: yHVmin. '’ "« "HRmax: ',
HVmax s " ' 5 "HRCmin: ' yHRCmin. ’ “» "HRCmax: ' ;HRCmax,
"2 'RMmin:’ JRMmins "’ “» 'RMmax:’ sRMmax) ;
if not exist then

Vyber( ' Material neni v seznamu - Nlovy.:K)onec PTAlN LK T,TC) 3
until exist or (TC ="K’ )3
delay(10000);

end ;)
Mrocedure EkvivalentyMaterialu; {
‘begin

ClrScri;

repeat ‘ o




CtiMaterial(Mat):
NajdiCharMaterialuCSFR(Mat,exist)
if not exist then
Vyber( Material neni v seznamu — NlovvasKlonec 2?2 . 'N K" 1,TC);
until exist or (TC ="K )3
if TC ="K° then ends:

Frocedure EkvivalentBRD;
begin
ClrScrs
repeat
CtiEkvBRD(ekvivBRD) i
NajdiCharMaterialuBRD(ekvivBRD.exist)
if not exist then
Vyber( Ekvivalent neni v seznamu ~ Nlovy:Klonec ? ,0'N . 'K 1,TC);
until exist or (TC ="K )3
if TC ="K' then end:

Frocedure EkvivalentFRANCE:
begin
L ClrScri
& repeat
CtiEkvFRANCE (ekvivFRANCE) 3
NajidiCharMaterialuFRANCE(ekvivFRANCE exist) s
if not exist then '
Vyber{ Ekvivalent neni v seznamu ~ Nlovvsklonec 7 L 'N . K 1.TC):
until exist or (TC ="K )3
if TC ="K’ then end:

Frocedure EkvivalentGB:
begin
ClrScrs
s rEpeat
ey CtiEkvBR{ekvivGE) 3
' NajidiCharMaterialuGB(ekvivGB.exist):
if not exist then
Vyber( Ekvivalent neni v seznamu — N)ovy.sE)onec 7 sL'N s K 1.,TC):
until exist or (TC ="K )i
if TC ="K’ then end:

Frocedure EkvivalentlSAs
begin
ClrScrs
repeat
CtiEkvUSA(ekvivUsSA);
NajidiCharMaterialulSa(ekvivUSAsexist) s
if not exist then
Vvber( Ekvivalent neni v seznamu -~ NlovvsKlonec 7 L' N 4 K ' 1,TC)3:
until exist or (TC ="K )3
if TC ="K’ then end:

Frocedure EkvivalentJAFAN3:
begin
ClrScrs
repeat
CtiEkvJdAPAN{ekvivIAFPAN) 3§
NajidiCharMaterialuJAFPAN{ekvivJAFANexist) ;
if not exist then
Vyber (' Ekvivalent neni v seznamu — Nlovy,Klonec 7 L'N K 1,TC):
until exist or (TC ="K )i
if TC ="K’ then end:

Frocedure EkvivalentlUSSR:
begin
ClrScri;
repeat
et CtiEkvUSSR(ekvivUSSR);
REEANE NajdiCharMaterialulSSR(ekvivUSSR.exist) s
if not exist then
Vyber( Ekvivalent neni v seznamu — N)ovy.Klonec 2 s['N . K" 1,TC):




if TC ="K’ then end:
Procedure EkvivalentSWEDEN:
begin
ClrSces
repeat

CtiEkvBWEDEN (ekvivSWEDEN) 3
NajdiCharMaterialuSWEDEN(ekvivSWEDEN.,exist) 3
if not exist then
Vyber( 'Ekvivalent neni v sernamu ~ N)ovy.K)onec 7°
until exist or (TC ="K )3
if TC ="K’ then end:

Function UrceniTypu: TCinnostis

var
Znak ¢ chars
DalsiCinnost P TCinnostis
begin
ClrScri

arre repeat

P writeln( Zadei
readin(Znak )
case Znak of

kod cinnosti’ )

‘S8’ s 's tDalsiCinnost = ISoustruzenis
‘V's'v'iDalsiCinnost := ZVrtanis
‘F's ' f':DalsiCinnost :i= IFrezovanis
‘"I's’i"tDalsiCinnost := ZInformace: .
‘M’ s 'm :DalsiCinnost := ZEkvMaterialus
N’y 'n’DalsiCinnost = ZEkvBRD:
‘C’y'c’iDalsiCinnost := ZekvFRANCE:
‘G’ s’'g ' tDalsiCinnost := ZekvBE:
R ‘U 'u’ tDalsiCinnost = ZekvUSAj;
vl ‘J s "i":DalsiCinnost = ZekvJAFAN:
‘R™s"r’":DalsiCinnost := ZekvUSSR:
‘W s 'w iDalsiCinnost = ZekvSWEDEN:
‘2’2"z ' tDalsiCinnost := Zaver:
else
begin
writeln( ' Chybny kod cinnosti’)s
writeln:
writeln( S...soustruzeni
writeln( ' V...vrtani
writeln( ' F...frezovani
writeln( I...informace o materialu
writeln( ' M...zahranicni ekvivalenty
writeln( 'N...norma v NSR - ekvivalent normy [CSNI
writeln( ' C... Francii
writeln( G... Anglie
writeln{ U... usa
writeln(' J... Japonsko
writeln({ R... SSSR
writeln( W... Svedshko
writeln(’'Z...Zaver ")
writeln:
DalsiCinnost:= ChvybnvyKod;
end:;
end;

until DalsiCinnost <* ChybnykKods;
UrceniTypui=DalsiCinnost;
ends

e -

t hlavni program 3
begin
ClrScrs
cyklui
repeat
case UrceniTypu of
ZSoustruzeni :
IVrtani H

trues

—————
b

Soustruzeni:
Vrtanis

. M . V _ o N

LN V'K ], TC) 3

until exist or (1t = k I3

wa as c@n s

¢

LSRN .~ N ~ LY ~ s .
St et Nt et et ot N Mkl Nl N S

‘AN BN SR ‘S% AR % ‘AS ‘a1

-




ZiInformace Informaces

——v—w"ijm'—_-?mmm—m‘

ZEkvMaterialu EkvivalentyMaterialu:

ZekvBRD ! EkvivalentBRD:
ZelkvFRANCE : EkvivalentFRANCE:
ZekvBGE ! EkvivalentBE:
ZekvUshA ! EkvivalentUSas
ZekvJAFAN ! EkvivalentJAFAN3:
ZekvUSsSR : EkvivalentUSSR;
Zek vBUWEDEN ! EkvivalentSWEDEN:
Zaver ! Cykluis=falses
ends
until not Cykluis;
end -
i
§ 0

P
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Pfriloha &e2b ‘
(****X*****X***X*************X***X***X***X**XX**XX*****X*****X*XX**X*******X*)

(% %)
{(x FODFROGRAMY FRO DATARANKU *;
{X X

(**#****X*X****X****X**X*X**#*X*************X*****##*X***#X*X*****X**********)

function UpCaseStr{ s @ 5tr80) @ Str8osj

var
ke : integers:

begin
for k = 1 to Lengthl(s) do slk] 1= UpCase(slkl):
UpCaseStr = S

ends

function ConstStr( Ch & charsin & integer ) @ StrBOj
var
=3 1 Str80s
begin
V[ a if n + O then n &= (81
Y grol = chrin)si
FillChar(s[l],n,Ch)E
ConstStr == S
ends’

procedure CtiMaterial ( var Mat @ Stri0 )i
hegin
gotoXY(E,ED);write('Material obrobku =',ConstStr(Podtr:enislo));ClrEol;
gotoXY (20,203
readln(Mat):
Mat = UpCaseStr(Mat);
£ gotDXY(E,ED);ClrEol
Fond 3
procedure CtiSkupina ( var sek @ Str2 )3
begin
gotoXY(E,ZO);write('Skupina =',ConstStr(Podtraeni,E));ClrEol;
gotoXY (12.20) 3
readln(sek):
sek I= UpCaseStr(sek);
gotoXY(2,20)iClrEol
ends

function ExistenceSouboru (TestSoubor ¢ Strid4) * booleans
var
Soubor : Files '
exist : booleansi
hegin
assign(Scubor,TestSDubor);
{$1- ¥
reset(Soubor)
{61+ 7
exist = I0result
ExistenceSouboru &
if exist = true then close (Soubor)
ends

procedure TestSouboru ( Retez @ Striéd )3
vatr
exist * booleansj;
Ch : chars
begin
repeat
exist = xiatenceSouboru(Retez);
if not exist then
begin
gotoXY(ﬁ,l);write('**Soubor ‘wRetez:’ neni na disketeXxx’ )3
gotoXY(Z2,20) jwrite( Vymen disketu a stiskni JENTER> )3

repeat
gaé read(KBD.Ch) 3

until Ch = “M3j
gotoXY(2,.20)3ClrEols




gOTOAY U, H reo

end ;i
until exists:

ends:

Procedure NMajdiCharMaterialuVrtani( Mat : Str10; var nalezen ! booleans
var TOBV:str3ivar HEmin,HBmax  integer:
var kKSlasUskKosMsCvsXvaYv : real)s

var

FomZaznam i CharMaterialus
Soubor ! File of CharMaterialus?
begin

TestSouboru(  'MATERIAL.DTA )3

assign(Soubor: MATERIAL.-DTA ) ;

reset(Soubor)

nalezen = false:

while not ( nalezen or eof{Soubor)) do

begin
read(Soubor.FomZaznam! ;
with FomZaznam do

prirn if Material = Mat then
R begin
nalezen = true;
TOBV := trobvri
val (tvrHBminsHEBmin sw)
val (tvrHBEmay sHBmax sw)
val (odporkS1l.kS1.sw);
val(koefU,U.w)s
val(koefkOv,KO.w) 3
vallkoefMs.miw)3
val{koefCvvaCvaiwls;
val(koefXvviXvswli
val(koefYvva.Yv.w)i

st NAtal
IBEE ends:
end
end:
Procedure NajdiCharMaterialuSoustruz(Mat : Str103 var nalezen : boolean;
var TORSistrii var HBminsHBmax:integer:;
var KSlsUs,KmskFosXFosYFosMiCvaXvaYvireal)s
var
FomZaznam ! CharMaterialus
Soubor : File of CharMaterialui

begin

TestSouboru( MATERIAL .DTA )3

assign{Soubor,. MATERIAL.DTA )

reset(Soubor);

nalezen = false;

while not ( nalezen or eof(Soubor)) do

begin
read(Soubor.PomZaznam) i
with FomZaznam do
if Material = Mat then
begin

nalezen = truej;
TOBS := trobso:
val (tvrHBminsHEminw) i
val{tvrHBmax sHEmax.w) i
val (odporkKS81.K81.w);
val (koefll,Usw)§ ’
val(koefkMs, KM w);
val (koefkFocs. KFca.w):
vall{kopefiFcssXFocaw) 3
val(koefYFocssYFCsw) s
vall{koefMs.M,w);
val(koefOve.Cvaiwli
val(koefXvasXviwl;
val(koefYvesYviwli

R end;

ends:

end




vatr EbhlsUsEPsl.lFLariisievins st 2m

var

FomZaznam : CharMaterialus

Soubor : File of CharMaterialusi
begin ’

TestSouboru('MQTERIAL-DTA');
assign(Soubor,'MATERIAL-DTQ');
reset (Soubor)
nalezen = falsesi
while not ( nalezen or eof(Soubor)) do
begin
read(Soubor,PomZaznam);
with FomZaznam do
if Material = Mat then
begin
nalezen = trues
TORF := trobfri
val(terBmin,HEmin,w);
. val(terBmax,HBmax,w);
pros val (odporkS1,KS1,w) 3
val(koefU Usw)3
val (koefkmf  KMsw) i
val (koefCFecf.CFoaw) i
val (koefMf Msw) i
val(koefCvfCvsw)i
val (kpefXvfsXvaw)i
val (koefYvfsYvaw)i
val (koefUvfUviw)i
ends;

end .

“Mgndi
Frocedure NajdiCharMaterialuInf( Mat : Strios var nalezen : booleani
var TOERS . TORV . TOBF :stri;

var HBmin,HBmax,HVmin,HVmax,HRCmin,HRCmax,

RMmin « RMmax tinteger):
var
FomZaznam : CharMaterialus
Soubor : File of CharMaterialus
begin

TestSDubDru('MATERIAL-DTQ');
assign(SoubDr,'MATERIAL-DTA');
reset (Soubor) '
nalezen = false;l
while not ( nalezen or eof{Soubor)) do
begin »
read (SouborsFomZaznam) j
with FomZaznam do
if Material = Mat then

hegin
nalezen = trues
TORS = trobfrs
TORV = trobvrsi
TORF 2= trobfrs

val (tvrHBEmin HEmin«wlj;
val (tvrHEmax sHEmax sw) i
val (tvrHVmin,HVmMin.w) 3§
val (tvrHVmax HVmax.w) 3
val (tvrHRCmin «HRCminw) 3
val (tvrHRCmax s HRCmax ,w) 3
val (pevRMmin sRMminsw) i
val (pevRMmax s RMmax sw) §

ends;
ends;
ends

fﬁﬁfocedure NajdiCharMaterialuSkupina( sek I Stras var nalezen @ boolean)s
Hivar

FomZaznam CharMaterialus

Soubor File of CharMaterialus

T ' |




0 elThe Ul e TY

ends;

procedure Vyvber ( Retez @ StrB0O i Term I CharSet 3 var TC : char )3
var

begin

. 90toXY(2,20) jwrite(Retez) jClrEol;
o orepeat

ends;

procedure CtiEkvBRD ( var ekvivBRD @ Stri18);
begin

o
AR
1

1

ends

procedure CtiEkvFRANCE ( var ekvivFRANCE @ Stri8);:
begin

ends;

procedure CtiEkvGR ( var ekvivBGR : Stri8):
begin

ends

procedure CtiEkvUSA ( var ekvivUSA: StriB8):
begin '

ends;

procedure CtiEkvJIARPAN ( var ekvivJAFPAN: Stri8);
begin

s n
1 i

end:

assign{Soubor. MATERIAL.DTA )3
reset (Soubor);
nalezen &= false:
while not ( naleren or eof(Soubor)) do
begin
read(Soubor.sPomZaznam);

TestSouboaru( MATERIAL.DTA )3 w
l
with FomZaznam do

if sekven = sek then l
begin |
nalezen = trues

ends:
end

Ch : chars

read(KBD.Ch):

TC 1= UpLase(Ch):
until TC in Terms:
write(Ch)

gotoXY(2,20)iwrite( ' Ekvivalent v NSR : .ConstStr(Fodtrzeni,18)):;ClrEol;
aotoXY(20.20)%

readln(ekvivBRD) 3

ekvivBRD = UpCaseStr(ekvivBRD):

gotaXY(2,20)iClrEol

gotoXY(Z2.20)3write( Ekvivalent ve Francii 2 .ConstStr{Fodtrzeni.18))iClrEol;
gotoXY(25.20):

readln(ekvivFRANCE) ;

ekvivFRANCE := UpCaseStr(ekvivFRANCE) :
gotoXY(2:20):iClrEol

gotoXY(2,20)iwrite( Ekvivalent v Anglii: ,ConstStr{Fodtrzeni.18))3ClrEol;
gotoXY(20,20);

readln{ekviviGR) 3

ekvivBGRi= UpCaseStriekvivGE)i

gotoXY({2.,20)iClrEol

.

gotoXY(2,.20) iwrite(  Ekvivalent v USA:
gotoXY{20,20);

readln(ekvivlsn);

ekvivUSAr= UpCaseStr{ekvivUsal;
gotoXY({2,20):ClrEol

LonstStr({Fodtrzeni,18))3ClrEol;

gotoXY(2,20)iwrite( Ekvivalent v Japonsku: sConstStr(Podtrzeni,1i8));:iClvrEol:
gotoXY{(25.,20)3

readln(ekvivJAPAN) 3

ekvivJAFAN:= UpCaseStr{ekvivJAFPAN) ;

gotoXY(2,20)5ClrEol




procedure CtiEkvUSSR ( var ekvivUSSR: Stri8);
begin
gotoXY(2,20) jwrite( 'Ekvivalent v S8SR: .ConstStr{Fodtrzeni,18))3;C1lrEol:
gotoXY{(20,20):
readln(ekvivUSsR) ;
ekvivlUS8R = UpCaseStriekvivUSSR);
gotoXY(2.,20)iCilrEol
end s \

procedure CLiEkvSWEDEN ( var ekvivSBSWEDEN: Stri18):

begin
gotoXY{(2,20) jwrite( Ekvivalent ve Svedsku:’ ,ConstStr(Fodtrzeni.1B8)):;ClrEol;
gotoXY(25,20):
readln{ekvivSWEDEN) ; |
ekvivSWEDEN = pCaseStr(ekvivSWEDEN) 3
gotoXY{(2,20):C1rEol

end;
Frocedure NajdiCharMaterialuBRD( EkvivBRD @ Stri8:; var nalezen ! boolean):
var
SFSE FomZaznam : CharMaterialu;
Soubor ! File of CharMaterialus
begin

TestSouboru( MATERIAL.DTA )3
assign{(Soubor. MATERIAL.DTA )
reset{Soubor);

nalezen = falses;

while not ( nalezen or eof{Soubor)) do

begin
for =1 to F do
begin
read(Soubor.FomZaznam) i
Pfff with FomZaznam do
b if ekvBRD = ekvivBRD then
begin
nalezen = trues;
begin
if ekvivBRD <> ° ° then
writeln(’ ' s.material)ls
ends:
and i
ends:
end;:
delay(Z0000) 3

ends;

Frocedure NajdiCharMaterialuFRANCE (EkvivFRANCE ::Stri8: var naleren @ boolean);

var
PomZazmnam 2! CharMaterialus
Soubor : File of CharMaterialus
begin

TestSouboru( MATERIAL.DTA  );
. assign(Soubor, MATERIAL.DTA  );
reset(Soubor) ;
nalezen = false:
while not ( nalezen or eof{Soubor)) do
begin
for I1:=1 to F do
begin
read (Soubor,FomZaznam) ;
with FomZaznam do
if ekvFRANCE = ekvivFRANCE then

begin
nalezen = trues
begin
if ekvivFRANCE <> ° ' then
writeln(’ ‘" .material)l:
ends
T?hﬁ end 3
o ends
ends;:
delay (Z0000); o




ends

Frocedure NajdiCharMaterialuBR{EkvivBEIStrli8: var nalezen :

var
FomZaznam : CharMaterialus
Soubor : File of CharMaterialus
begin

TestSouborul{ MATERIAL.DTA' ) ;
assign{(Soubor. MATERIAL.DTA' 1j
reset(Soubor) s
nalezen = false: :
while not ( nalezen or eof(Soubor)) do
begin
for I:=1 to F do
begin
read{SouborsFomZaznam) i
with FomZaznam do
if ekvBR = ekvivGE then

begin
nalezen = trues
St begin
S if ekvivBR <> ° 7 then
writeln(’ ‘.materialls
ends;
ends
end:
ends;

delay (Z20000)3
ends}

Procedure NajdiCharMaterialuUBA(EkvivUSA:IStriB: var nalezen
var

rﬁrr FomZaznam : CharMaterialusi
Y soubor : File of CharMaterialus;
begin

TestSouborul( MATERIAL.DTA )3
assign({Soubor. MATERIAL.DTA )3
reset(Soubor)
nalezen = falsei
while not ( nalezen or eof{Soubor)) do
begin
for I:=1 to F do
begin
read{SouborsFomZaznam) i
with FomZaznam do
if ekvUSA = ekvivUlsSA then

begin
nalecen = trues
begin
if ekvivis8A <r ° 7 then
writeln(  ~.material):
ends;
ends
ends
ends;

delay{20000);
ends

Procedure NajdiCharMaterialuJAFAN(EkvivJAFRANIStr18: var nalezen

var
FomZaznam : CharMaterialu:
Soubor ! File of CharMaterialus
begin

TestSouboru{ MATERIAL-DTA )
assign(Soubor. MATERIAL.DTA )3
reset(Soubor)
nalezen 1= falsej}
pre’ while not ( nalezen or eof(Soubor)) do
i begin
for I:=1 to F do
begin

boolean)s

: boolean):

boolean}:




Withn raomiaznam d4add
if ekvJdAFAN = ekvivJAFAN then

begin
nalezen = truei
begin
if ekvivJAPAN <> ° ' then
writeln(’ ~,materiall;
end; 7
ends; '
ends:
ends;

delay (20000);
ends:

Frocedure MajdiCharMaterialuUSSR(EkEvivUSSR:Strl1B8; var nalezen @ boolean);s

var
FomZaznam ¢! CharMaterialu:
Souboar : File of CharMaterialui
begin

~rne TestSouboru( MATERIAL -DTA' ) ;
P assign(Soubor, MATERIAL-DTA' )
reset{Soubor)
nalezen = false;
while not ( nalezen or eof(Soubor)) do
begin
for I:=1 to F do
begin
read(Soubor.FomZaznam) ;
with FomZaznam do ,
if ekvlUB85R = ekvivUSSR then

begin
el nalezen = truei
SR begin
if ekvivUSSR <> ° ° then
writeln(’ “.materiall;
end s |
ends: |
end: |
end;
delay (200003
end;
Frocedure NajdiCharMaterialuSWEDEN(EELVivSWEDEN:Str18: var nalezen @ boolean):s
var
FomZaznam : CharMaterialus
Soubor : File of CharMaterialus t
begin

TestSouboru( MATERIAL-DTA )3
assign(Soubor. MATERIAL.DTA  );
resaet{Soubor);
nalezen = false:
while not ( nalezen or eof(Soubor)) d
begin
for I:=1 to F do
begin
read{Soubor.PomZaznam) 3
with FomZaznam do
if ekvS8WEDEN = ekvivS8WEDEN then

begin
nalezen = trues
begin
if ekvivSBWEDEN <> ° ' then
writeln(’ " material);
ends;
ends:
end:;
ends;
delay(20000);
e §
Frocedure NajdiCharMaterialuCSFR( mat:Strios var nalezen ! boolean):s

var

T




FomiZaznam P CharMaterialus . - B

Soubor ! File of CharMaterialus
begin
TestSouboru( MATERIAL .DTA )3
assign(Soubor, MATERIAL.DTA )
reset{Soubor)
nalezen = false;i
while not ( nalezen or eof(Soubor)) do
begin
read(Soubor.FomZaznam) i
with FomZaznam do
if Material = Mat then
begin
nalezen = trues’

writeln( T sekvBRD,. '
‘ 1 EkVUSA, ‘

ends;
end;:
delay (20000) 3
“rnend s

" sekvFRANCE .’
: lE".VJAF"AN a !
" sekvSWEDEN) ;

Function MOCNEMNI {(Zaklad:Mocninaireal)freal: i{Zaklad
begin

MOCNENI = exp (Mocninaxln{Zaklad));

ends

Frocedure TARZI:

begin

writeln{ Informacni udaje o vvkonu vybranych stroju : )

oo aWriteln(’ )
Jihwriteln(’ ! Stroi i VWykon [W]1 11 Strod i Vykon [Wl 1)

writeln( | h - ; 1)
writeln( . : HH : A
writeln( | FA T H ; 4400 iv FB 32 H ; 12000 HD
writeln( i FA 4 H : 7500 v FBR 22 v 12000 A
writeln{( I FA 5 H \ 11000 v FB 40 V : 18000 HA |
writeln(' ) FA 3 V : 4400 v FE 50 V| 28000 HD
writeln(' @ FA 4 V H 7200 v+ FB 32 U ; 12000 HAD|
writeln(' i FA 5 V : 11000 i+ FBR 40 U : 18000 A
writeln(’ ! Fa = U H 4400 i FH 2 A 4000 D
writeln{' . FA 4 U : 7300 v FU 2 A H 4000 HAD
writeln(' i FA 5 U : 11000 iy FA 4 A 7500 A
writeln(’ ) : i : HAE
endi

Frocedure DRUHO;

begin .
writeln( 0 JAKY DRUH FREZOVANI SE JEDNA 27 )3

writeln(’' 1l1l....gymetricke’ )

writeln{ 2....nesymetricke nesousledne’ )3
writeln(’ 3Z....nesymetricke sousledne’):
ends :

Frocedure FOSUVMOMENT:
begin

AQO 2 =MOCNENI (H, XFcf);
Ali=WFcf+1:
AS:=MOCNENI(Dn.Al);
A2 =MOCNENI (B UFcf) 3
AZI=A0KASKAZXKZXCFCc
A4:=(2xMkmax) /AZ:
Abi=1/YFcf;

SzMk s =MOCNENI(A4,AL) s
end;:

Bumﬁrogedure TRISKAS
v obegin

writeln( Triska materialu je )3
writeln(’ 1...soudrzna “)s

’ " ekviGR 2

T aekvUSSR,
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ends’

Frocedure FOSUVDRSNOST
begin
if DRUHT=1 then
begin
ACI=0.462E~23
ALll:=MOCNENI (HEBmin.0.58)3
AL1Z2:=MDCNENI (HEmax .C.58) 3
AZ1:=3.36XRAS1*%A11~A0;
AZZ:=3.Z6XRASZXALZ2-A0]
SzR1:=MOCNENI(AZL1,0.5)3
SzR2:=MDOCNENI(AZ22.0.5) 3
ends;
if DRUHT=2 then
begin
AQI=0.78E~33
All:=82.07%RAS1~A0;
SzR1 t=MOCNENI{A11,0.5)3;
_hrdend;
ilends

Frocedure FOSUVSILAG
begin
AV =MOCNENI (H, XFcf) 3
ALl :=MOCNENI(Dn.WFcf);
AZ:=MOCNENI (B UFcf) 3
A3 =CFcXAOKALXAZXZ
Ad4:=Fycmax/AZ;
AS:=1/YFcf:
SzFt=MOCNENI (A4,A5)
. BN
oUh
Frocedure KOEFICIENT:
begin
AV I=Nsmax/Nemin;
Al:=01/(JJ3-1))
Q:=MOCNENI(AQ.ALl);
ends:

Frocedure FPOSUVVYEKONS
begin

A0 :=MOCNENI(B.UFcf);
Ali=WFcf+13:
AS:=MOCNENI{(Dn.ALl);
A2:=MOCNENI (H. XFcf) 3
AZ:=CFcXAOXASXAZXZXFIANLI ] :
Ad:=(LE4XFeXETA) /A3
Ab:=1/YFct:
SzPLJI12=MOCNENI(A4,06) 3
end 3

Procedure TAYLOR:
begin
AQ:=MOCNENI(Dn,Wv) 3
Al :=MOCNENI(H,Xv) 3
AZ:=MOCNENI(Szman[Jl.Yv);
AZ:=MOCNENI (B .Uv):
A4 =A1LXAZKAZKZXFIXNLII%Dn s
ADE=1000XCvXAD;
ALI=AS/A43
A7 :=MOCNENI (AL m) 3
TLIT:=KmxA7;
ands;

Frocedure MINIMUM:

begin

if (8zMk<8zF) and (8zplJ1<s8SHLJ]1) then
begin

if (SzMk<8zF[J]1) then Szmaxl[Jl:=SzMk
else Szmaxl[J1:=8=zFL[JI1;

nnr
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if (SzME>8zF) and (SzPLJ1:88HLJI]) then
begin
if (8zF«S8HLJ1) then SzmaxlJdli=S=zF
else SzmaxlJl:=88HILJ];
end;
if (8zME>SzF) and (8zFL[J1<88HIJI]) then
begin
if (5zF«<8zF[J1) then SzmaxlJ]i=S5=zF
else SzmaxlJ]li=88HLJ]1;
end;
if (8zMk<8zF) and (SzFLJ1x88HLI]) then
begin
if (8zMk<8SHIJ]1) then SzmaxlJli=SzMk
else SzmaxlJIl:i=53HLJI]:
ends;
if (SzR1<=Szmaxl[J]1) then Szmax[Jl:=85zR1;
if (SzR2<=Gzmaxl[JI1) then SzmaxlJl:i=S=R2;
end3;

Frocedure NAKLADY:

begin
A0:=(K2/(NLIIxTLII%Z%Szmax[J1) )35
Al:=(KL/{NLIJI%Szmax[JII%Z) )
VNLJ]:=A0+A13

ends

Frocedure OFTIMALS
begin

UNZs=UNLJI] s

if (VNZ2SVUNL) then
begin

VN1 :=VN23
Topt:=TLJI]:
Tsopti=TaglJ1:
Smopti=8mlJd]:
Szopt:=8zmaxlJ]1;
Voptai=vflJl;
Nopts=NL[J]1;:

end};

ends:

Frocedure DRUHMATERIALLUS

begin
writeln( ' Druh obrabeneho materialu 7))
writeln(’ 1..0ocel;ocelolitina )
writeln(’ 2..litina.bronz,hlinik )

ends

Frocedure TISKOCEL1:

begin
writeln{ Zadei kod materialu:s
writeln( HBEmin: sHBEmin.’
writeln(’

4% ‘RE ww

‘'« "HBmax:’ JsHBmax) 3

writeln(’
wrriteln{ Ocel uhlikova

writeln(’

writeln(’

writeln( Ocel slitinova zihana
writeln(’

writeln( Ocel slitinova zuslechtena
writeln(’

writeln( Ocel nere:z

writeln( Ocelolitina nelegovana
writeln(’ nizkolegovana
writeln(’ vysocelegovana
writeln(’

HE<=180
HB<=170
HB> 170
HB<=200
HE> 200
HB<=330
HE>» Z30
HMB>=1530
HE<=130

HBE= 130-230
HB= 160-300

kod:

GONOCU e
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ends;

Frocedure TISKOSTATNIL:
begin
writeln(’ Zadei kod materialu:

-
St
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writeln(’
writeln(’

Y

)3

writeln( ' Litina seda HE< 180 _ 12 "3
writeln(’ HE= 180-220 = ")
writeln(’ HE> 220 14 ")
writeln{ Litina tvarna feriticka 15 )i
writeln(’ feriticko-perliticka 14 ")
writeln(’ perliticka _ 17 )3
writeln('Litina temperovana feriticka i8 ")
writeln(’ feriticko-perliticka 19 )
writeln(’ perliticka ’ 20 ")s
writeln( Bronsz HB= S0 —~90 21 )
writeln( ' Hlinik a jeho slitiny 22 ")
writeln{ Tvrzena litina HE- 450 23 ")
writeln{’ ")

end;

Frocedure DRUHFREZY:
begin
writeln( ' 0 jaky druh frezy se jedna
3§f¥bwriteln(' i..pro celni frezovani{polohrobovani + na cisto)’
T Twriteln(’ 2..pro hrubovani
writeln(’ 3..pro frezovani lehkych slitin
writeln(’' 4..rohova freza
writeln(’' S..kotoucova freza
writeln{’ 6..zarovnavaci freza
ends;

y ¢
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Frocedure ROZTECS

begin
writeln( ' Jaka je roztec zubu frezy 77 )3
writeln(’ 1-««steina )
E;{ﬁwriteln(' 2. canesteina ")
'end;s

Frocedure TISKFREZOVANI;

begin
writeln(' 0 jake frezovani se Jedna 77 )3
writeln(’ i1...symetricke )y
writeln(’ » 2.cnesymetricke "3
endi

Procedure TISKZFUSOR:

begin

writeln('0 jaky zpusob frezovani se jedna 7))
writeln(’ 1-««hrubovani )
writeln(’ 2...na cisto )

end;}i

A A% caw

Function KODNALEZEN{(KOD:real) :boolean: iy
var :
Biboolean;

Rireals:

Viintegers

Function NUL(S:strad):istrid;

var
Ksltinteger:
begin
for I:=1 to length(S8) do if 8L[Il=" ' then S[Il:="0"3
s=44~length(S);
for It=1 to kK do S:=8+"0"3;
NUL. t =53
end:;
begin
B:=false;
repeat

readln(TF.S);8:=NUL(8);

val(copy(8:1.:2) sRsV) 3 .

if KOD=R then Bi=true} :
until eof(TF) or B '
KODNALEZEN::=R3
end i




Frocedure KONTROLASS
begin
V[l]
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begin
FPSIs=2%(arctan( (B/Dn)/saqrt(l-sqr{B/Dn))));
Femaxi=(6E4%Q.7¥%Fe)/(1.15%V[I11);
Fai=kKSXHXZX(FSI/(2%FI))¥{(cos(FSI/4))xS=zL[11]:
if (Fz>Fzmax) then writeln( NEBEZFECNA SILA !'°):
ends:
end3;

Frocedure KONTROLANGS
begin

e

3
<<
r~re
IS
l..ll_l
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0 ws as s

0
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[

<
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<<
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K do

FSI:=arctan{(sqrt{l-sqr{i-(2%B/Dn))))/{1-(2%B/Dn)));
Fzmaxi=(6E4X0.7%Fe)/{(1-15%v[I11):
Fzi=KSXHXZX(FSI/(2%FI1) ) %{cos(PS1/4))%5=L11:
if (Fz>*Fzmax) then writeln( NEBEZFECNA SILA !'° )i
rrrrends '
'V ends

Frocedure VYSTUF2;
begin
clrscri
writeln(’ ***********X*X******X******X****#*****X*X*##************X**X***** }H
writeln(’ xx Vvstupni data s
writeln(’ ***X************X******************#**#X***********#*X**X***X**** }s
writelns;
write ('Typ slinuteho karbidu “Viwriteln{copy(S:7:1),DAT:2);
write ('Hloubka rezu Cmm] Viwriteln(Hi6:2);
writelns ]
faor Ii=1 to K do ¥
begin
NFLEI1a=(1000%VLI1)/(PIXDn);
SmmLIle=NFfLI1%S=z[I1%Z;
write (' FPosuv na zub [mm/=zubl
write ('Minutovy posuv  [mm/minl
write (‘Rezna rychlost [m/minl]
wrrite ('Otacky nastroje [1/min]
writelns:

DViwriteln(Sz{1l:7:3
“Viwriteln(Smm[11:7:3
Viwriteln(ViIlise1):
“Viwriteln(NfLIl:6:2)

ends;
writeln(’ Checes—1i znat i moznou geometrii desticky. ")
writeln(’ stiskni "1" a "ENTER" “Js

read(GEO);

if GEO=1 then

begin

clrscri

0l -3 1 o T
writeln(’ Geometrii desticky mozno volit :

writelns;

if DRUHF=1 then

-
et
'8 as

begin
writeln( ———— e Uhel nastaveni frezy KAPA=T7SH 1 e ")
if ROZ=1 then
R begin
S writeln({' Fro negativni geometrii Gama a Lambda @ )i
writeln(’ SNUN 12 « SNGN 12 ‘ s
writeln(’ ' SNHN 12 , SNFN 12 'lﬁ




writelns
writeln( Fro
writeln(’
writeln(’
writeln(’

pozitivni

geometrii Gama a Lambda
SFPUN 12 . SFGN 12
SFCN 12

end 3§
if ROZ=2 then
begin
writeln( Pro
writeln(’
writeln(’
writelns;
writeln( Fro
writeln(’
writeln(’
writeln(’

negativni

e

pozitivni

geometrii Gama a Lambda
SNUN 12,15 » SNGN 12,15
SNHN 12,15 » SNFN 12,15

geometrii Gama a Lambda
SFUN 13 , SFGN 15
SFCN 15

end3;
ends:
if DRUHF=2Z then
begin
if ROZ=1 then
begin
writeln( Fro hrubovani

ends
begin
writelns

writeln( —————— e

writeln(’
writelns
writeln(’
writelns
writelns;

writeln( ——————— e

writeln(’ Pro
writeln:
writeln(’

writeln(’

nelze pouzit frezu se zuby o steine roztecis’
writeln( pouziite frezu se zuby o nesteine rozteci !

- Uhel nastaveni frezy KOAFA=45
Fro negativni geometrii Gama a Lambda.

SNUN 15,8NGN 15

- Uhel nastaveni frezy KAPA=&L0 a KARPA=87
pozitivni geometrii Gama a Lambda

SPUN 25.... T

end i
end;

if DRUHF=Z
begin

writeln(’ ———————————— e

writeln(’ Fro pozitivni
writelns;
writeln(’

writeln(’

Uhel nastaveni frezy KAFA=75

geometrii Gama a Lambda

8FCN 12

ends:
if DRUHF=4
begin

writeln( ——————— e e

writeln(’ Pro pozitivni
writeln(’
writelns
writeln(’
writeln(’
writeln(’

writeln(’

Uhel nastaveni fre:zy KAPA=920
geometrii Gama a Lambda,mozno pouzit take pro
pozitivni uhel Gama a uhel Lambda=0 @

TFGN 11
TFCN 16..ZZ-F
TRCN 22..2Z-F

ends

if DRUHF=% then

beain

writeln(’ ——————— e
writeln(’ Fro pozitivni

writelns;
writeln(’
wrriteln(’

Uhel nastaveni frezy KAPA=90Q

geometrii Gama a Lambda

TFCN 16..0D-T

end:
if DRUHF=& then
begin

writeln( ———————————

writeln{’ Fro negativni

writelns;

P

Uhel nastaveni frezy KAFA=75

geometrii Gama a Lambda
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- Twritelnt T UoNUN IS )
writeln(’ SNGN 12 !
writeln(’ SNHN 12 ’
writeln(’ SNFN 12 !
writeln(’ ‘
end:

end:

end 3

Frocedure KONEC1:

begin
writeln{ Chces dalsi data 7?7 )3
writeln{’  1...ano )
writeln{ 2...ne ")
ends;

Frocedure KONECZ:

begin ‘

writeln( CHCES DALE FDCITAT 2')3

writeln(’ 1-..ano ‘)i
o awriteln (] Zoeane ")
Clends

Frocedure CtiCislo( var cis @ realivar int @ integer;varianfa : DruhCisla )3

var
Retez 2 stringlisl;
Lschyba : integer:
begin
repeat
gotoXY(23.20)iClrEols readln(Retezl)s L = Length(Retez):;
while (Retez[1] = #32) do
begin

Delete(Retezsls1)3
L = Length(Retez)
ends:
if L » © then
begin
while Retezll1] = #3I2 do Delete(Retezs1+1)3
case varianta of
realne ! val(Retez.cis.chyba)ls
cele : val(Retez.sint.chyba)
end;
end
else
chyba = 13}
o then
begin
gotoXY(S,1)iwrite( kkchybne zadani cislaXx’ )3
ClrEol
end;

™,

if chyba

until chyba = 0
ends:

Frocedure CtiStroji ( var Stroj @ Strl0 )3
begin
gotoXY(2,20)jwrite(’ Typ stroje @ .ConstStr(Fodtrzeni,10)):ClrEol;
gotoXY(14,20);
readln(Stroi);
Stroj = UpCaseStr(Stroil;
gotoXY(2,20):CilrEol
ends:

Procedure CtiRealnekladne ( var cis @ real )i
var
int P integers:
begin
‘ repeat
L CtiCislo(cissint.realne);
if cis « O then
begin
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until cis »= O3
gotoXY(5.1)3ClrEol

end:
Frocedure NactiOtacky ( var TabDtacek ! Radai: var exist @ booleansi
var Foc ! integers:
var FP.UCL.MLIM : reals Machine @ Strilo0 )3
vatr b
FomZazn ! RadaOtacek s
SouborRad & File of RadaDtaceks
begin .

TestSouborul "OTACKY.DTA' )3
assign({SouborRad, O0TACKY.DTA )
reset(SouborkRad)

exist = false:

while not (eof (SouborRad) or exist) do

begin
read(SouborRad.FomZazn)
o if FomZazn.Stroi = Machine then
TR with FomZazn do
begin .
exist = trues
TabDtacek = Poles
Foc = Pocets
F = VykonEfs
Ucl:= Ucinnost}
MLLIM == Mlimit
end
end
ends;
7¥§r0cedure NactiRezPodm ( var TabRezFodm : TabMaterialus
var Foc ! integer;
var nalezen : boolean: TOBY @ Str3 );
var
RecRezFodm : RezPodms
SouborRezFodm : File of RezFodm$
begin

case JeFredvrtan of
true ! begin TestSouboru( SOURL.DTA ) iassign(SouborRezFodm, SOURL.DTA )
. end ;3
false ! begin TestSouboru( SOUROR.DTA’ )jassign(SouborRezFodm, SOUBOR.DTA'

-end
ends;
reset(SouborRezFodm) s
nalezen i= false:
while not (eof(SouborRezFPodm) or nalezen) do |
begin
read(SouborRezFodmsRecRezFodm) ;
with RecRezFodm do
if trobvr = TOBRV then
begin |
nalezen = true;j ‘
TabRezFodm := Tablej |
Foc := Pocet ‘
ends3:
end
ends

Frocedure Najdilndex ( var i & integer: D @ realsivar Foc ! integer:

Table : TabMaterialu )i
begin
i == 13
while (D » Tablelil-Frumer ) and (i < Foc) do i = i + 1
end; -
‘nﬁ%ocedure Interpolace ( var i : integer;
‘ var s2.nZ.F_os @ reals D @ reals

Table : TabMaterialu )3
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FS,FF,DeltD,FN : real; ‘

~ 11«Frumer) 7 (Tablelil.Frumer -

¥

begin
if i ¥ 1 then
begin
FS 1= Tableli - 1].Fosuvs
FF &= Tableli - 1].F_osova:
FN = Tableli - 1J.0tacky:
DeltD = (D -~ Tableli
Tableli - 1].Frumer);
52 t= FS + (Tablelil«Fosuv ~ F8) X DeltD:
F_os = FPF + (Tablelil.F_osova - FF) X DeltD:
nz t= (PN + (Tablelil.Otacky ~ FN) % DeltD )i
end
else
with Tablel1] do
begin
s2 = Posuvi
F.os = F_osovas
n2 = Otacky
s ends;
Giends
Function OtacSkut ( N_teor & real ) @ reals
var
i ¢ integers
nalezen : booleans:
begin
i 2= 13 nalezen := falses;

< PocetOt) and not nalezen do
if N_teor » TableDtacek[il then i

while (i

else nalezen

i+ 1

trues

i if i = 1 then DOtacSkut := Tableltacekll] else
EE if abs(N_teor — TableOtacekli — 11)
. abs(TableOtacekl[il — N_teor) then
OtacSkut = TableOtacekli -~ 1]
else
DtacSkut := TableOtaceklils;
ends;

Frocedure INICIAL:

begin
Kiz=LXNSM3
C2 =LA TAUX ( TUNMENVNM-+NNT) 5
Al :=MOCNENI (H.XFC) 3
AZ:=FCMAX/ (KFCXA1l);
AZ:=1/YFQCs
SF :=MOCNENI (AZ.A3) 3

end3;

Frocedure DRSON;
. begin
Bl:=8%R3
BI3s=MOCNENI (B1,0.23) 3
2:=RAKBI/(2.44-0.48%R) §
SRA:=MOCNENI (B2,0.46) 3
ends

Frocedure VYFOCET1:

begin

AL =MOCNENI (M, XFC);

AZ:=1/YFC;:

A4 :=(LHEAXFEXETA) /(FI¥KFCXDXALXNI ) 3
SPJ:=MOCNENI(A4.AZ) ;

S8HJ t=58MAX 3
LfF(SFrSFI)and(8S8HI»GFJ)

then SMAXJI1:=5FJ

else 1f(SF<88HJI)then SMAXJ1:=S5F
else SMAXJI1:=855HJs

if (SMAXJ1<SRA) then

SMAXJZ :=8MAXJ1

else SMAXJ2:=8RA:

’ar‘-r
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SMAXJ =8t
else SMAXJI=SMAXJIZ:
SSDJ s =88MING
SMINJI :=88DJ 3
ends

Frocedure VYFOCETZ2:
begin
AS:=MOCNENI (Hy XV) 3
AL:=MOCNENI (SMAXJI.YV);

CA7:=1000%XCV/ (DXASXALKNIXFI) §

TJ:=MOCNENI (A7 M) 5

UNJ : =K1/ (NIJXSMAXJ)+K2/ (NJXSMAXIXTJI) 5

SMJ s =NJIXSMAXJ 3
VI :=NJXDXFI/10003
TSI s=L/8MJ3

ends:

Frocedure KOEFICIENTI1:
begin

F["® AL :=NSMAX/NSMIN;

7

U AR:=1/(JJd~-1);
Q:=MOCNENI (AL .A2)}
end j

Frocedure CELA:
label 13
label 23
begin
for Ji=1 to JJ do
begin
if J=1 then NJ:=NSMIN:

O if J4>1 then

begin
KOEFICIENT1:
AlLO:=J-1%
ALL:=MOCNENI (Q.A10);
NJ 2 =NSMINXALl1l:

ends;

VYFOCETL1:

if not (SMINJ<=5MAXJ} then goto 2

else VYFOCETZ:
VN2 3 =VNJ 3
1F(VNZ2<VUNL) then
begin
UNLs=UNZ 3
SMOFT t=5MJ 3§
NOFT 2 =NJ 3
TOFT2=TJ;
TSOFT:=TSJ s
VOFT:=VJ;
SSOPT t=8MOFT/NOFT
end;

2tends

end;

Procedure VYSTUF 3

begin

writeln(’ OFTIMALNI REZNE FODMINKY ")

writelns

write( FOSWUWV [mm/min] ...
write( FOSUV [mm/otl] -
write( REZ-RYCHL.Lm/minJ..
write( 'OTACKY [1/minl ...
writeln;

write( VYR. NAKLADY [kKesl.
writel( TRVANLIVOST L[minl..
write('S8TROJ.CAS [minl ...

“roend

Frocedure VYSTUFRL:

SMOPT: " )iwriteln (SMOFT)
SSOPT: ) iwriteln(SS0OPT)
VOPT: " )iwriteln(VOFT);
NOFT: Jiwriteln(NOFT):

VNOFT: ") swriteln(VNOFT);
TOFPT: Jiwriteln{(TOFT):
TSOFPT: " Jiwriteln{tsopt);

o begin
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write( Typ slinuteho karbidu Sk Viwriteln{copy(S.7.1).DAT:2);
write( Hloubka rezu [mml H Viwriteln{H:b6:2) 3

wirritelns

for I:=1 to K do

begin
NelIl:=(1000%V[I11)/(FIXD);
write{ Fosuv stroije [mm/ot] Se ) iwriteln(SslI):7:3)
write( Rezna rychlost [m/minl VEIT " )iwriteln(VITIl:S:s1)s
write( Otacky nastroie [1/minl NelIl: Jswriteln(Ns[IJss:z2):
ends;
end 3}
Frocedure TISEKQOCEL s
begin
writeln(’ Zadei kod materialu ")
writeln( HBmin: .HEmin, s HBmax: HBmax)}
writeln(’ » s
writeln(’ Vs
writeln( Ocel uhlikova HE<125 kod: 1 )3
rhns writeln{  normalizovana HB< 150 I
U writeln(” HE<170 T ")
writeln(’ HE <250 4 )3
writeln( ' Ocel slitinova zihana HE=150~-200 5 )3
writeln(’ HEB=200-275 & );
writeln( Ocel slitinova =zuslechtena HB=270-32 7 ")
writeln(’ HB=Z20~450 8 ")
writeln( Ocel nerez HE=150-200 ? ")
writeln{’ HB=130~220 10 ")
writeln{ Ocel kalena HRc=50-55 11 ")
writeln(” HRc=50-58 12 ")
writeln( Mn-ocel 1% ")
ey writeln({ Ocelolitina nelegovana HE<=130 14 ")s
IV writeln(”’ nizkolegovana HE=150-250 15 ")
writelnt’ vysocelegovana HEB=1&60~-300 16 s
writeln(’ HE=160-200 17 ")
writelnt’ HE <300 8 )
writeln(’ s
end}
Frocedure TISKOSTATNI
begin
writeln{ Zadei kod materialu )i
writeln( HBmin: JHBEBmin, '« HBmax:® sHBmax):
writeln(’ ‘s
writeln(’ s
writeln{ Litina ssda HE<180 kod: 19 )3
writeln(’ HE=180{220 20 s
writeln(’ HEB=220-250 21 s
writeln( ' Litina : ‘)
writeln{ tvarna feriticka HE=140-180 22 73
writeln(’ ferit.—-perliticka HB=170-250 23 )
writeln{’ perliticka HE=23Z0-200 24 D
writeln{('Litina temperovana "3
writeln(’ ferit.-perlit. HE<220 25 " )s
writeln(’ perliticka HE 240 26 s
writeln(’ HE-280 27 ‘)
writeln( ' Litina tvrzena HE=400-500 28 "1
writeln(’ HE<450 2 “)s
writelns
writeln( Bronz HE=50~90 0 ")
writelns
writeln( Mosaz HEB=40~100 1 7))
writelns
writeln( ' Hlinik a jeho slitiny 32 ")s
writelns
writeln{ Umele hmoty I3 ")
writeln(’ s
y1rend g

Frocedure UHELBRITU:
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begin
writeln( Geometrie britu

?

.

writeln!{ 1...Pozitivnisuhel cela= S.uhel hrbetu= 4
writeln(’ 2...Negativniiuhel cela=—&.uhel hrbetu=—6 '
end 3

Frocedure kKontrolaFCnegs
begin
vii1lz=vil;
VE21:=V2s
VEZ]s=VEs
Sel1l:=8s1;
Ss[2]:=5
Sgl3]1=8s73;
for I:=1 to K
begin
FCr=KS¥Ssl I 1kHX1 .15
if (FCrFCmax) then writeln( NERBEZFECNA SILA
end
end:

R

-'

"\-
=

do

U Procedure KontrolaFnegs

)

|

“'7

begin
VIi1l:e=vis
vE2]:=V23s
VI3 i=V3s
Ssl1l:=8s13
Ssl2]:=5s2
Ssl3]i=8¢3:
for I:=1 to K do
begin
=(KSkSslIIxVIIIXH/ETAL) %1 .15;
1f (FrPMAX) then writeln( NEBEZFECNY VYEON
L
i end
ends:
Frocedure KontrolaFCpozi
begin
V[l] Vl.
vi2 ::
VLE J.—v
SsC1] "“:)Sl;
Ssl2]:=8s2;
Sel3]i=5g73;
for I:=1 to K do
begin
FC:=kS%8sl I 1xH;
if (FC>FCMAX) then writeln( NEBEZFECNA SILA
end:
end 3

Frocedure kKontrolaFpozs

0
e B

o

2

HlﬁU]%'lh}H

K do

=KSkSs[ 11XV IIXH/ETAL; -
(F>PMAX) then writeln( NEBEZPECNY VYKON

Frocedure KONECO;

hegin

Cowriteln( Chees dalsi data 77)3
writeln(’ 4..ano ‘s
writeln(’ S5...ne “)s

y

"B

)

i

)

")

)

E]

)
")
)
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Procedure NAKONECS

begin
writeln( ' Checes si vybrat data pro obrabeni noveho materialu )
writeln(’ 4. .ano ")
writeln(’ S5¢wwne ‘s
ends;

e
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proagram Zreztols:
uses DOS.CRT:

const
M = 23
N = 53
type
str3 = stringl3];
strB80 = stringl80]1:
TabMaterialu = arravyll «. 320] of record
prumer.predvrtprum. posuyv.,
otacky, F_osova ! real
endj
RezfFodm = record
A trobvr : str3:
i pocet ! integer:
Table ! TabMaterialu
ends;
var
FomZazn : RezFodms
soubor 32 file of RezFodmi .
iad : integer;:

procedure Tisk (retez @ str80):
begin

cnm~ 30LOXY(2,20) jwrite(retexz) sClrEol;

iR

;éndi

begin
assign{soubor., SOUERL1.DTA  )3;
rewrite(soubor);

clrscrsi
for i = 1 to M do
begin
with PomZazn do
begin
Tisk(’ TOBV ' )ireadln{trobvr)s;
pocet &= H
for 3 = 1 to N do
with Tablelil do
begin
Tisk ('Vrtany prumer [mml: )jreadln{prumer);
Tisk( Fredvrtany prumer [mml:’)ireadln(predvrtprum);
Tisk( Fosuv [mml: )ireadln({posuv):
Tisk( ' Otacky [1/minl: Jireadin(otacky):
Tisk('FO [Nl: " )sreadln(F_osova):;
end
end;:
write(soubor.FomZazn)i
end3}

close(soubor)
end .

'ﬂ%”?

\
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program ZadRezT0O3

uses DOS,CRT; , |
const ‘
M = 5
N = 113

tvpe

str3 = gstringl3];:

str80 = gtringlB80]1;

TabMaterialu = arrayll .. 301 of record

prumerspredvirtprum., posuv,
otacky, F._osova : real
end 3§
RezPodm = record
Qﬁﬁf trobvr : gtri;
o pocet : integer:
Table ! TabMaterialu
ends

var

FomZazn & RezFodm:

soubor ¢ file of RezPodm:

iad ! integer:

procedure Tisk (retez : str80) 3
begin
?ﬁfﬁ gotoXY(2,20)jwrite(retez);ClrEol;

¥

ends '

begin
assign(soubor., SOUROR.DTA’ )3
rewrite(soubor):

clrscri
for i = i to M do
begin
with FomZazn do
begin
Tisk(’ TOBV :")ireadln(trobvr):
pocet i= Nj 1
for i = 1 to N do
with Tablelil do
begin
Tisk( ' Vrtany prumer [oml: ") ireadin(prumer);
Tisk( ' Predvrtany prumer Loml: ") sreadln(predvrtprum):
Tisk (" Posuv [mml: ) jireadln(posuv);
Tisk( Dtacky [i/minl: ") jreadln(otacky);
Tisk ("FO [N]1: ' )ireadln(F_osova)s
end
end:
write({soubor.FomZazn):
ends;

close(soubor)
end.
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program 7adRads
uses DOS.CRTS

const
M= 13
type
strio = stringtlﬁl;
strBo = string[BDﬁ;
Rrada = arrayll == 251 of reals
RadaDtacek = record
strol ¢ str10%
pole ¢ Radas .
pocet & integers i
VykonEf;Ucinnostg
Mlimit ° real
(« M ne ends’
Hoyar
Goubor : File of radaotacek;
FomZazn . RadaOtaceks’
is3 : integers

procedure Tisk (Rete=z : str80 )i
begin
gotoXY(E,EO);write(Retez);ClrEol;
ends
pegin
assign(soubor,'UTACKY-DTA');
r R rewrite(saubor);
it mlrscrs
for i =1 to M do

pegin
with FomZazn do
begin c
Tisk{ TyP stroje =');read1n(stroj);
Tisk( Focet otac. stupnu:');readln(pocet);
for § = 1 to pocet do begin Tisk( otackove stupne’’
)3
readln(pole[i])
ends’
Tisk( Vykon hl- elektromotoru [N]=');read1n(vykone
)3
Tisk('Ucinnost stroje =');read1n(ucinnost);
Tisk('Limitni Mk stroie ENm]:');readln(Mlimit)
end:
write(soubor,PomZazn);
ends

close(soubor)
end-s

NN
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Pfiloha 3.3
Frogram ULOZENISTROIJMATERIALU;

uses DOS.CRT:

const

M = 140; [
tvpe

str2 = stringlz]l;

stri = gstringl3]l:

strd = stringl&]:

strl0 = stringl10];
strl8 = stringlig]:
CharMaterialu=record

cislo P ointegers
material Postrlos;
.. sekven Postr2s
. ekaRD,ekaRANCE,ekaB,ekaSA,ekaﬁPﬁN,ekaSSR,
ek vEWEDEN Postrl8s
trobso.,trobvr.trobfr Postris

terBmin,terBmaM,terVmin,terVmax,terRCmin,
terRCmaH,pevRMmin,pevRMmax,odporKSl,koer,koefKMs,
koefKch,koefXch,koefYch,koest,koevas,koevas,
koevas,koefKDv,koeva,koevav,koevav,kDevav,
kaefKMf,koefCFcf,koefo,koevaf,koevaf,kDevaf,

kEoefiivf ! ostrds
end ;3
var
?T{TF‘ ifile of CharMaterialus;
‘ Zaznam iCharMaterialus
I finteger:
begin

assign(Fs'MATERIQLY-DTﬁJ)5
rewrite(F):;
ClrScrs
for i = 1 to M do
begin
with Zaznam do
begin
write( Cislo materialu
write{ Material obrobkulCSNI
write{ Skupina
write( Ekvivalent v NSR
write( Ekvivalent ve Franmcii
write( Ekvivalent ve Velke Britanii
wrrite( Ekvivalent v USA
write( Ekvivalent v Japonsku
write( Ekvivalent v SSSR
writel( Ekvivalent ve Svedskuy

“Jireadln(cislo):
Jireadln(material):
"Jireadln{sekven);
“Jireadln(ekvERD) ;
“Jireadln(ekvFRANCE) ;
“Jireadln(ekvGE);
“Yireadln(ekvUSA) ;
“Jireadln(ekvJAFAN) ;
“Jireadln(ekvUSSR) ;
“Jireadin(ekvSWEDEN) 3

write( Trida obrobitelnosti — soust. “Jireadln(trobso):
write( Trida obrobitelnosti — vrtani Direadln{trobvr):
write( 'Trida obrobitelnosti — fres. Vireadln(trobfr);
writel Tvrdost HEBmin Direadln{tvrHBmin) ;
write(’ HEBmax Direadln{tvrHEmasu) 3
write(’ HVmin Direadln{tvrHYmin)
write(’ HVmax direadln(tverHVma) 3
write(’ HRCmin Jireadln (tvrHRCmin §
write(’ HRCmax Yireadln{tvrHRCmax) ;
write( Mez pevnosti RMmin Direadln{pevRMmin) ;
writet HiMma “Jireadln{pevRMmax)

tE2 cmm

"Mireadln{odporksl)
“Jireadln(koefU);

Direadln(koefkMs )}
“Jireadln(koefkFcs)
"lireadln{koefXFes)

write( Rerz.odpor mat. KS1
write( U

write( Soustruzeni — KMs
write(’ KFes
write(’ XFes
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write(’
write(’
write(’
write(’
wirite(’
writel( Vrtani
wrrite(’
wirite(’
write(’
write(’
write{ Frerovani
wrrite(’
write(’
wirite(’
write(’
write(”

NS write(’

25 end ;

write(F.Zaznam):
ends:
Close(F);
end -

-~

o

YFcs
Ms
Cvs
Xvs
Yvs
kKQOv
M
Cwvv
Xvv
Yvv
kMf
CFcf
Mf
Cvf
Xvf
Yvf
Uvf

BE %3 m%s RS nz %X ¥z %5 gy X Ex RE  ux WS %W AN R

“Vireadln(koefYFcs);
“Nireadln{koefMs);
“Vireadln(koefCvs) s
"Jireadln{koefXvs)i
Jireadln(koefYve)
“Vireadln{koefkDv);
“Vireadlin(koefMv)i
“Jireadln{koefCvv):
Vireadln{koefXvv):
“JVireadln{koefYvv)i
"Vireadln(koefkMf) s
“Vireadln{koefCFcf)s
“Jireadln{koefMf)s
“Vireadln{koefCvils
“Yireadln(koefXvf);
"Nireadin{koefYvf):
“Vireadln(koefUvf)s




i Priloha 8.4
Frogram AKTUALSTROIMATERIALLUS

uses DOSCRT:

const
M = 1403
Fodtrzeni = ~_ 3
type
str?2 = strinal?l;
str? = stringl3]1:
stri = gstringlsl:
strlQ = stringll0l;
strl8 = stringli8]1:
str80 = stringlB801;

CharMaterialu=record

cislo i integer:
material 2 strlios
sekven : str2s
ekvBRDekvFRANCE yekvEB:sekvlSA.ekvIAFAN, ek vUSSR .

ek vBWEDEN : stri8:
trobso. trobvr.strobfr : stris

tvrHEmin: tvrHBmax: tvrHVmin, tvrHVman s tvrHRCmin .,
tvirHRCmas s pevRMmin, pevRMmax sodporkSlkoeflUskoefkMas,
koefkFcs.koefXFoesskoefYFos.koefMskoefCvsshkoefXvsa
koefYvs.koefkOvikoefMvikoefCvvskoefXvvaikoefYvv.
koefkMfiskoefCFofikhoefMfikoefCvfikoefXvifl.shaaefYvf,

koeflUvf : str3s
ends )
var
F :file of CharMaterialus
Zaznam iCharMaterialus
Fozice tintegers:
Mat tstrlOs
exist thooleans

function UpCaseStr{ s @ StrB0 ) @ S5tr80;

v ey
ke ! integers

begin
for k = 1 to Lenath(s) do skl = UpCasel(slkl);
UpCaseStr 1=

aend s

function ConstStr{ Ch @ charin @ integer ) @ Str80:

var
- : S5tr80;
begin
ifn £ O then n = Q3

sL0l = chrinls
FillChar(s{ilin.Chls
ConstStr =

ends;

procedure CtiMaterial ( var Mat @ SterilQ )i
begin
goto Y (E.20) jwrite( Material obrobku @ JConstStr(FPodtrzeni.10)):ClrEol:
| gotoXY {20,207}
readln(Mat);
Mat = UpCaseStr{Mat)-
gotoXY(2.20):iClrEnl
end;
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